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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Ο σχολικό εκφοβισμός αποτελεί ένα κοινωνικό φαινόμενο , το οποίο έχει αναγνωριστεί και 

επικρατεί εδω και πολλά χρόνια αποτελώντας αντικείμενο μελέτης τόσο στην χώρας μας όσο 

και διεθνώς. Η βία μεταξύ συνομηλίκων έχει διάφορες μορφές, όπως είναι η σωματική και 

λεκτική βία, που αποτελούν τις πιο εμφανείς, αλλά και πιο έμμεσες μορφές, όπως ο κοινωνικός 

αποκλεισμός, η σεξουαλική παρενόχληση και ο διαδικτυακός εκφοβισμός. 

Η στάση των εκπαιδευτικών απέναντι σε αυτά τα περιστατικά είναι καθοριστική, καθώς 

συμβάλλει άμεσα στον εντοπισμό του φαινομένου και στην αποτελεσματική αντιμετώπιση και 

εξάλειψη του. Η θέση, λοιπόν, των δασκάλων απέναντι σε γεγονότα σχολικού εκφοβισμού 

επηρεάζεται σημαντικά από τρεις παράγοντες, οι οποίοι είναι η σοβαρότητα με την οποία 

αντιλαμβάνονται το γεγονός, η ενσυναίσθηση που δείχνουν προς το θύμα και κυρίως η άμεση 

παρέμβαση για την αντιμετώπιση του. 

Παράλληλα, εκτός από τη στάση τους απέναντι στο φαινόμενο, αποτελούν επίσης καίριας 

σημασίας οι στρατηγικές που υιοθετούν προκειμένου να διαχειριστούν τα περιστατικά. Οι 

πρακτικές αυτές χωρίζονται σε κατηγορίες όπως η ενασχόληση με τον θύτη, η ενασχόληση με 

το θύμα, η συμμετοχή άλλων ενηλίκων, η τιμωρία και η αδιαφορία. 

Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι να εξετάσει μέσω ποσοτικής έρευνας τις στάσεις των 

εκπαιδευτικών , οι οποίοι εργάζονται σε δημοτικά σχολεία του Ν. Θεσσαλονίκης, απέναντι σε 

περιστατικά σχολικής βίας , καθώς και να εντοπίσει τις πιθανές στρατηγικές που θα επέλεγαν 

προκειμένου να τα αντιμετωπίσουν και να τα περιορίσουν. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα, οι εκπαιδευτικοί αντιλαμβάνονται τη σοβαρότητα του 

φαινομένου και επιδεικνύουν υψηλή ενσυναίσθηση, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις σωματικής βίας 

ή διαδικτυακού εκφοβισμού. Ωστόσο, στα σενάρια κοινωνικού αποκλεισμού η σοβαρότητα 

και η πιθανότητα παρέμβασης εμφανίζονται μειωμένες. Παράλληλα, προτιμούν ενεργές 

στρατηγικές υποστήριξης, αποφεύγοντας παθητικές αντιδράσεις, και δίνουν έμφαση στη 

συνεργασία με γονείς και συναδέλφους.  

 

Λέξεις κλειδιά: σχολικός εκφοβισμός,  στάσεις , στρατηγικές. εκπαιδευτικοί, δημοτικά .,  
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1 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Παρουσίαση του θέματος της έρευνας 

Ο σχολικός εκφοβισμός αποτελεί ένα από τα πιο σοβαρά ζητήματα που αντιμετωπίζει η 
εκπαιδευτική κοινότητα. Το φαινόμενο αυτό χαρακτηρίζεται από επαναλαμβανόμενη, 
σκόπιμη επιθετική συμπεριφορά μεταξύ μαθητών, η οποία μπορεί να είναι σωματική, λεκτική, 
ψυχολογική ή ακόμη και διαδικτυακή (cyberbullying). Η παρούσα έρευνα επικεντρώνεται 
στον ρόλο των εκπαιδευτικών στη διαχείριση και αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού, 
καθώς αυτοί βρίσκονται στην πρώτη γραμμή παρέμβασης. Ειδικότερα, εξετάζεται η αντίδραση 
και η διαχείριση αυτού του φαινομένου μέσα από έρευνα σε δασκάλους που εργάζονται σε 
δημοτικά σχολεία της Θεσσαλονίκης. 

 

Σκοπός και στόχοι της έρευνας 

Ο σκοπός της έρευνας είναι η διερεύνηση της στάσης και της συμπεριφοράς των 
εκπαιδευτικών απέναντι σε περιστατικά σχολικού εκφοβισμού, αλλά και των στρατηγικών που 
χρησιμοποιούν για την αντιμετώπιση τους . Συγκεκριμένα οι στόχοι της έρευνας είναι: 

• Να καταγραφούν οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για τη σοβαρότητα του σχολικού 

εκφοβισμού. 

• Να εξεταστεί η πιθανότητα παρέμβασης των εκπαιδευτικών σε διάφορες περιπτώσεις 

εκφοβισμού. 

• Να αναλυθούν οι μέθοδοι και οι πρακτικές που πιθανόν θα εφάρμοζαν για την 

αντιμετώπιση του φαινομένου. 

• Να εντοπιστούν οι ανάγκες τους σε επιμόρφωση και στήριξη για την αποτελεσματική 

διαχείριση του σχολικού εκφοβισμού. 

 

Ερευνητικά ερωτήματα 

Η έρευνα επιδιώκει να απαντήσει στα παρακάτω ερωτήματα: 

1. Σε ποιο βαθμό αντιλαμβάνονται οι εκπαιδευτικοί τη σοβαρότητα διαφορετικών 

περιστατικών σχολικού εκφοβισμού; 

2. Ποιοι παράγοντες επηρεάζουν τον τρόπο και την πιθανότητα παρέμβασής των 

εκπαιδευτικών  σε τέτοιες καταστάσεις; 

3. Ποιες στρατηγικές αντιμετώπισης εφαρμόζουν; 
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4. Πως επηρεάζει η στάση των εκπαιδευτικών απέναντι σε περιστατικά σχολικού 

εκφοβισμού τους πιθανούς τρόπους διαχείρισης τους; 

 

 Σημασία της έρευνας 

Η σημασία της παρούσας έρευνας έγκειται στην κατανόηση του ρόλου των εκπαιδευτικών στη 
διαχείριση ενός σύνθετου και πολυδιάστατου φαινομένου, όπως είναι ο σχολικός εκφοβισμός. 
Τα ευρήματα μπορούν να συνεισφέρουν: 

• Στη βελτίωση της εκπαιδευτικής πρακτικής μέσω της ενίσχυσης των δεξιοτήτων και 

της κατάρτισης των εκπαιδευτικών. 

• Στη διαμόρφωση εκπαιδευτικών πολιτικών και προγραμμάτων που στοχεύουν στην 

αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού. 

• Στην καλλιέργεια ενός ασφαλούς και υποστηρικτικού σχολικού περιβάλλοντος για 

όλους τους μαθητές. 

 

Δομή της εργασίας 

Η εργασία χωρίζεται σε δύο κύρια μέρη : 

Μέρος Α: Θεωρητική Προσέγγιση Παρουσιάζεται ο ορισμός και οι μορφές του σχολικού 
εκφοβισμού, οι παράγοντες εμφάνισής του, οι επιπτώσεις του, καθώς και ο ρόλος των 
εκπαιδευτικών στη διαχείριση του φαινομένου. Εξετάζονται θεωρητικές προσεγγίσεις και 
μελέτες σχετικά με τις στρατηγικές παρέμβασης και πρόληψης. 

Μέρος Β: Μεθοδολογία και Ανάλυση . Αναλύεται ο ερευνητικός σχεδιασμός, η επιλογή του 
δείγματος, τα εργαλεία συλλογής δεδομένων, η μέθοδος ανάλυσης και παρουσιάζονται τα 
ευρήματα. Στη συνέχεια, συνδέονται τα αποτελέσματα με την υπάρχουσα βιβλιογραφία και 
διερευνώνται τα ερωτήματα που τέθηκαν στην αρχή. Η εργασία ολοκληρώνεται με τα 
συμπεράσματα, τις προτάσεις για μελλοντική έρευνα, καθώς και τα παραρτήματα και τη 
βιβλιογραφία. 

 

ΜΕΡΟΣ Α : ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

 

Κεφάλαιο 1ο : Ορισμός του φαινομένου. 
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1.1 Ορισμός και Μορφές Σχολικού Εκφοβισμού 

Κατά την πάροδο των σχολικών χρόνων, ο εκφοβισμός αποτελεί μία από τις πιο συνηθισμένες 

εκφράσεις βίας μεταξύ των συνομηλίκων. Η έρευνα του φαινομένου ξεκίνησε πριν από 

περισσότερα από σαράντα χρόνια, όταν αυτό ορίστηκε ως «επιθετικές, σκόπιμες πράξεις που 

εκτελούνται από μια ομάδα ή ένα άτομο επανειλημμένα και για μεγάλο χρονικό διάστημα εις 

βάρος ενός θύματος που δεν μπορεί εύκολα να αμυνθεί» (Olweus, 1993, σ. 48). Τα κριτήρια, 

τα οποία ορίζουν  την επιθετική συμπεριφορά κάποιου ως εκφοβισμό είναι : (1) η επανάληψη, 

(2) η πρόθεση και (3) η ανισορροπία δύναμης (Gaffney, Ttofi, Farrigton, 2021). Ταυτόχρονα, 

o  Rigby (2002) προσθέτει ότι ο εκφοβισμός περιλαμβάνει επίσης (4) αδικαιολόγητη 

επιθετικότητα που εκδηλώνεται χωρίς προφανή λόγο, (5) εμφανή ικανοποίηση από την πλευρά 

του θύτη και (6) αίσθηση καταπίεσης από την πλευρά του θύματος (Kapari & Stavrou,2010). 

Με άλλα λόγια, οι θύτες είναι άτομα που επιδιώκουν να βλάψουν τα θύματά τους μέσω των 

πράξεων τους για μακρά χρονική περίοδο. Παράλληλα, τα θύματα του εκφοβισμού είναι 

συνήθως λιγότερο ισχυρά από τους θύτες ή τις ομάδες θυτών και αισθάνονται ότι δεν μπορούν 

να αμυνθούν εύκολα, κάτι που μπορεί να οφείλεται σε ανισορροπία σωματικής ή κοινωνικής 

δύναμης (Gaffney, Ttofi, Farrigton, 2021). Επομένως, σύμφωνα με αυτά τα χαρακτηριστικά, 

ο εκφοβισμός συχνά ορίζεται ως συστηματική κατάχρηση εξουσίας από τους συνομηλίκους 

και αναγνωρίζεται παγκοσμίως ως ένα περίπλοκο και σοβαρό πρόβλημα (Menesini & 

Salmivalli,2017). 

Πιο συγκεκριμένα, ο εκφοβισμός περιλαμβάνει μια ποικιλία αρνητικών ενεργειών, όπως 

σωματικές επιθέσεις, λεκτική επιθετικότητα, κοινωνικό αποκλεισμό, σεξουαλική 

παρενόχληση, προσβλητικά μηνύματα μέσω κινητού τηλεφώνου ή διαδικτύου, καθώς και 

καταστροφή περιουσίας (Kapari & Stavrou,2010). Παράλληλα, διακρίνεται σε διαφορετικές 

μορφές, ανάλογα με τον τρόπο εκδήλωσης και τα μέσα που χρησιμοποιούνται από τους 

δράστες (Τουλούπης & Αθανασιάδου, (2024). Ο Olweus (1993) πρότεινε μια διττή 

κατηγοριοποίηση του εκφοβισμού σε άμεσο και έμμεσο. Ο άμεσος εκφοβισμός 

χαρακτηρίζεται από εμφανείς και απροκάλυπτες επιθέσεις, ενώ ο έμμεσος περιλαμβάνει πιο 

συγκεκαλυμμένες ενέργειες. 

Οι βασικές μορφές του άμεσου εκφοβισμού περιλαμβάνουν: 

• Σωματικός εκφοβισμός: Αφορά φυσικές επιθέσεις όπως χτυπήματα, σπρωξίματα και 

κλωτσιές. Σύμφωνα με έρευνες, παρατηρείται κυρίως σε μικρότερες ηλικίες και 

συχνότερα μεταξύ αγοριών, με τη συχνότητα να μειώνεται όσο τα παιδιά μεγαλώνουν 

(Olweus et al., 2019· Sapouna, 2008). Πράξεις όπως τράβηγμα μαλλιών, δαγκώματα 

και κλεψιές αποτελούν συνήθεις εκφάνσεις του σωματικού εκφοβισμού (Markkanen et 

al., 2021). 

• Λεκτικός εκφοβισμός: Καταγράφεται κυρίως μεταξύ παιδιών 9-13 ετών και 

περιλαμβάνει προσβολές, σαρκασμό και υποτιμητικά σχόλια για την εμφάνιση, την 
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εθνικότητα ή τη σεξουαλικότητα του θύματος, με στόχο την ταπείνωση και τον 

εξευτελισμό (Azeredo et al., 2015· Dake et al., 2003· Kennedy, 2020). 

Η έμμεση μορφή εκφοβισμού, από την άλλη, περιλαμβάνει: 

• Κοινωνικό εκφοβισμό: Αυτή η μορφή εκφοβισμού συχνά εμφανίζεται μεταξύ 

κοριτσιών και περιλαμβάνει τη διάδοση φημών με σκοπό τον κοινωνικό αποκλεισμό 

του θύματος. Η επίθεση είναι συγκεκαλυμμένη, καθώς οι φήμες δεν απευθύνονται 

άμεσα στο θύμα αλλά διαδίδονται μέσω τρίτων (Smith & Brain, 2000· Olweus et al., 

2019). 

Ωστόσο, η μελέτη του σχολικού εκφοβισμού εντείνεται διεθνώς και αναγνωρίζονται συνεχώς 

νέες μορφές του φαινομένου, πέρα από τις τρεις κλασικές κατηγορίες που έχουν ήδη αναφερθεί 

(Κουτσουράκης, 2016: 20). 

 

• Διαδικτυακός εκφοβισμός (Cyber bullying): Αναφέρεται σε κακόβουλες πράξεις 

που εκτελούνται μέσω ηλεκτρονικών μέσων, όπως μηνύματα και μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης, στοχεύοντας στην απειλή ή την ταπείνωση του θύματος. Ο εκφοβισμός 

αυτός είναι επίμονος και δύσκολο να αντιμετωπιστεί από το θύμα (Smith et al., 2008· 

Valcke et al., 2011), ενώ γίνεται μέσω εργαλείων όπως το email, άμεσα μηνύματα και 

κοινωνικά δίκτυα (Al-Rahmi & Othman, 2013· Martin et al., 2018· Yang, 2022). 

• Σεξουαλικός εκφοβισμός: Αυτή η μορφή εκφοβισμού περιλαμβάνει διακρίσεις που 

θίγουν το θύμα με απειλητικές ή προσβλητικές συμπεριφορές, οι οποίες παραβιάζουν 

την προσωπική του αξιοπρέπεια (Στεφανάκη, 2003, όπως αναφ. στο Γκουλιάμα, 2015: 

222). Εκδηλώνεται μέσω σεξουαλικής παρενόχλησης, όπως υπονοούμενα, σχόλια για 

τη σεξουαλική ταυτότητα του θύματος, ή προσβλητικά σκίτσα και χειρονομίες, με 

στόχο να προκαλέσει αμηχανία, ντροπή και εξευτελισμό. 

• Ρατσιστικός εκφοβισμός: Πρόκειται για επιβλαβείς πράξεις που στοχεύουν 

εσκεμμένα μέλη συγκεκριμένων φυλετικών ομάδων (Rigby, 2008, όπως αναφ. στο 

Κατσαμά, 2013: 41). Στοιχεία όπως η εθνικότητα, η εξωτερική εμφάνιση ή η 

σεξουαλικότητα μπορεί να γίνουν αφορμή για τους θύτες (Κουτσουράκης, 2016). Ο 

ρατσιστικός εκφοβισμός εκδηλώνεται με τη διάδοση αρνητικών σχολίων που αφορούν 

την καταγωγή, την κοινωνική ή οικονομική κατάσταση του θύματος, και εκφράζεται 

σωματικά, κοινωνικά ή ψυχολογικά, στοχεύοντας να το στιγματίσουν . 

 

Αυτές οι μορφές εκφοβισμού επιφέρουν σοβαρές συνέπειες στην ψυχολογία και τη σχολική 

ζωή των θυμάτων, καθιστώντας την πρόληψη και την αντιμετώπιση τους απαραίτητες . 

1.2  Παράγοντες και αίτια εμφάνισης του φαινομένου.  
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Η διεθνής βιβλιογραφία δείχνει ότι ένας συνδυασμός ατομικών χαρακτηριστικών και 

παραγόντων του περιβάλλοντος μπορεί να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για την εμφάνιση 

φαινομένων εκφοβισμού, είτε στον φυσικό είτε στον διαδικτυακό χώρο. Με άλλα λόγια, αυτοί 

οι παράγοντες θεωρούνται ιδιαίτερα επικίνδυνοι , καθώς αυξάνουν την πιθανότητα εκδήλωσης 

εκφοβιστικών συμπεριφορών, χωρίς όμως να αποτελούν αποκλειστικές αιτίες. Πιο 

συγκεκριμένα,  σχετίζονται με το οικογενειακό περιβάλλον, το σχολείο, την ομάδα 

συνομηλίκων και την ευρύτερη κοινωνία. Αυτή η ερμηνευτική προσέγγιση συνδέεται με την 

οικολογική θεωρία του Bronfenbrenner (1979), η οποία υποστηρίζει ότι η ανάπτυξη και 

συμπεριφορά του ατόμου επηρεάζεται τόσο από το άμεσο όσο και από το ευρύτερο κοινωνικό 

του περιβάλλον (π.χ., σχολείο, κοινωνία). 

Ατομικό επίπεδο 

Στο ατομικό επίπεδο, ο ρόλος του παιδιού σε περιπτώσεις εκφοβισμού συνδέεται με 

συγκεκριμένα κοινωνικά και συναισθηματικά χαρακτηριστικά. Οι θύτες συχνά εμφανίζουν 

χαρακτηριστικά όπως φυσική δύναμη, έλλειψη ενσυναίσθησης, παρορμητικότητα, ανάγκη για 

κυριαρχία, χαμηλή επίδοση στα μαθήματα και γενικότερα δυσκολίες προσαρμογής στο 

σχολικό περιβάλλον (Azouz et al., 2021; Dake et al., 2003; Sapouna, 2008). Αντίθετα, τα 

θύματα τείνουν να έχουν χαμηλή αυτοεκτίμηση, εσωστρέφεια, άγχος, ανασφάλεια, 

περιορισμένες κοινωνικές δεξιότητες, ή κάποιες διαφορές στην εμφάνιση ή την πολιτισμική 

τους προέλευση (Lorenzo-Blanco et al., 2016; Ψάλτη & Κωνσταντίνου, 2007). 

Επίπεδο οικογένειας 

Σε ό,τι αφορά το οικογενειακό περιβάλλον, επιθετικά ή βίαια πρότυπα συμπεριφοράς μπορούν 

να επηρεάσουν τις συμπεριφορές των παιδιών στο σχολείο. Για παράδειγμα, η κακοποίηση 

από γονείς, η επιθετικότητα μεταξύ των γονέων ή των αδελφών μπορεί να ωθήσουν τα παιδιά 

να υιοθετήσουν παρόμοια πρότυπα και να εκδηλώσουν εκφοβιστικές συμπεριφορές (Mota et 

al., 2019). Η στάση των γονέων, όπως υπερπροστατευτικότητα ή υπερβολική ανοχή, επηρεάζει 

επίσης την ανάπτυξη της επιθετικής συμπεριφοράς. Με τον τρόπο αυτό  δημιουργούν συνήθως 

ένα ασφυκτικό περιβάλλον γύρω από το παιδί, ενώ αντίθετα οι αδιάφοροι γονείς μπορεί να 

οδηγήσουν το παιδί να εκδηλώσει επιθετικότητα για να κερδίσει την προσοχή τους (Baldry & 

Farrington, 2000; Mota et al., 2019). 

Επίπεδο σχολείου 

Το σχολείο, μετά την οικογένεια, παίζει καθοριστικό ρόλο στην κοινωνικοποίηση του παιδιού. 

Στο σχολικό περιβάλλον, όπου διαμορφώνονται διαπροσωπικές σχέσεις, οι δάσκαλοι 

επωμίζονται την ευθύνη να διαχειριστούν τις διαφορετικές συμπεριφορες μεταξύ των μαθητών 

(Τουλούπης, Θ., & Αθανασιάδου, Χ. 2024). Αντιμετωπίζοντας ποικίλες αξίες και 

συμπεριφορές, ο φόρτος εργασίας των εκπαιδευτικών ενδέχεται να δυσκολεύει τη διαχείριση 

εντάσεων, οδηγώντας τους μερικές φορές σε αντιδράσεις που μπορεί να ενθαρρύνουν 
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αρνητικά πρότυπα στους μαθητές (James et al., 2008; van der Zanden et al., 2015). Επίσης, η 

έλλειψη στενών διαπροσωπικών σχέσεων σε πιο ανταγωνιστικά σχολικά περιβάλλοντα, όπως 

στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, μπορεί να ευνοήσει την εκδήλωση αποκλίνουσας 

συμπεριφοράς (Wong et al., 2008; Zapata-Caceres et al., 2021). 

Επίπεδο συνομηλίκων 

Η ομάδα συνομηλίκων, ένα σημαντικό πλαίσιο κοινωνικής ανάπτυξης, επηρεάζει άμεσα την 

εμφάνιση εκφοβιστικών συμπεριφορών. Η ύπαρξη ενός ισχυρού δικτύου υποστήριξης μεταξύ 

συνομηλίκων μειώνει τον κίνδυνο προβληματικής συμπεριφοράς, ενώ οι προβληματικές 

σχέσεις μεταξύ τους μπορούν να έχουν το αντίθετο αποτέλεσμα (Van Ryzin & Roseth, 2018). 

Η εκφοβιστική συμπεριφορά γίνεται πιο πιθανή όταν εναρμονίζεται με τους κανόνες της 

ομάδας συνομηλίκων, ειδικά εάν κατευθύνεται προς ομάδες που θεωρούνται απειλή 

(Borowiec et al., 2021). 

Επίπεδο κοινωνίας 

Ο σχολικός εκφοβισμός αποτελεί μέρος της γενικότερης βίας στην κοινωνία και δεν μπορεί να 

εξεταστεί ανεξάρτητα από το ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο που τον τροφοδοτεί. Οι 

εμπλεκόμενοι μαθητές αντανακλούν τις συμπεριφορές και τις αξίες που τους μεταφέρει η 

οικογένεια, το σχολείο και η κοινωνία μέσω των μέσων ενημέρωσης (Schott, 2014). Τα 

κοινωνικά-οικονομικά προβλήματα μπορούν επίσης να συμβάλλουν σε επιθετικές 

συμπεριφορές, καθώς αποτελούν μηχανισμό εκτόνωσης για παιδιά που βιώνουν ένταση και 

δυσκολίες (Malecki et al., 2020). 

Αξίζει να σημειωθεί, πως η μελέτη των Rosen, Scott και DeOrnellas (2017) τονίζει ότι 

ατομικές διαφορές, όπως η νοημοσύνη και τα φυσικά χαρακτηριστικά, μπορούν να 

επηρεάσουν την εμφάνιση σχολικού εκφοβισμού. Η κατανόηση αυτών των αλληλεπιδράσεων 

είναι ουσιαστική για την αποτελεσματική ανάπτυξη παρεμβάσεων. 

Επιπλέον, η εξάπλωση του σχολικού εκφοβισμού ενισχύεται από παράγοντες όπως η ελλιπής 

ευαισθητοποίηση και ενημέρωση των ενηλίκων γύρω από το παιδί, αλλά και οι οικογενειακές 

σχέσεις (Κούτρη,2023). Ταυτόχρονα, η έλλειψη κατάλληλων γνώσεων και δεξιοτήτων 

διαχείρισης εκφοβιστικών συμπεριφορών μπορεί να ενισχύσει το πρόβλημα (Κούτρη,2023). 

Επιπρόσθετα, οικογενειακά ζητήματα όπως η απουσία συναισθηματικής υποστήριξης, οι 

δυσλειτουργικές σχέσεις μεταξύ των γονέων, οι συγκρούσεις και τα περιστατικά παραμέλησης 

ή κακοποίησης, δημιουργούν ένα περιβάλλον που μπορεί να ενθαρρύνει τον εκφοβισμό στο 

σχολείο (Κούτρη,2023). Τα ευρήματα αυτά καταδεικνύουν την ανάγκη για ολιστικές 

παρεμβάσεις που περιλαμβάνουν την εκπαίδευση των ενηλίκων στη διαχείριση τέτοιων 

συμπεριφορών, καθώς και την ενίσχυση της οικογενειακής υποστήριξης, για να διασφαλιστεί 

ένα ασφαλές περιβάλλον για τα παιδιά (Rosen, Scott & DeOrnellas, 2017). 
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Τέλος, οι πολιτισμικές διαφορές φαίνεται να διαμορφώνουν σε σημαντικό βαθμό την αντίληψη 

του εκφοβισμού, επηρεάζοντας το πώς αυτός ορίζεται και γίνεται αντιληπτός. Το πολιτισμικό 

υπόβαθρο επηρεάζει την ευαισθησία των ατόμων σε διαφορετικές πτυχές του εκφοβισμού και 

μπορεί να καθορίσει εάν μία συμπεριφορά αναγνωρίζεται ως εκφοβιστική (Κούτρη,2023). 

 

1.3 Επιπτώσεις του Σχολικού Εκφοβισμού 

Ο εκφοβισμός είναι ένα σοβαρό ζήτημα που πλήττει κυρίως παιδιά και εφήβους στα σχολεία 

και προκαλεί άμεσες και μακροπρόθεσμες συνέπειες για το ίδιο το θύμα, τον θύτη, καθώς και 

για όσους παρακολουθούν τα περιστατικά (Mohan, T. a. p. M., & Bakar, A. Y. A.,2021). Οι 

επιπτώσεις του εκφοβισμού, που μπορεί να είναι άμεσες ή έμμεσες, εκτείνονται σε πολλούς 

τομείς της ζωής του θύματος, όπως στην ψυχική και σωματική του υγεία, στη συμπεριφορά 

του και στις σχολικές του επιδόσεις (Rivara & Le Menestrel, 2014). Το άτομο που υφίσταται 

εκφοβισμό αναπτύσσει συναισθήματα ανασφάλειας και είναι συνεχώς σε εγρήγορση, γεγονός 

που επηρεάζει την ψυχική του ισορροπία, καθώς ζει με την ανησυχία ότι η επίθεση μπορεί να 

επαναληφθεί ανά πάσα στιγμή (Mohan, T. a. p. M., & Bakar, A. Y. A.,2021). Έτσι, συχνά 

αισθάνεται απομονωμένο, ανεπιθύμητο και εκδηλώνει θυμό και απομάκρυνση από τους γύρω 

του, με έντονη επιθυμία να αποφύγει μέρη ή καταστάσεις όπου μπορεί να αντιμετωπίσει 

παρόμοιες απειλές (Mohan, T. a. p. M., & Bakar, A. Y. A.,2021). 

Οι σωματικές επιπτώσεις του εκφοβισμού μπορεί να εμφανιστούν άμεσα, π.χ. με 

τραυματισμούς, αλλά και να εκδηλωθούν μακροπρόθεσμα με προβλήματα όπως διαταραχές 

στον ύπνο και πονοκεφάλους, που συχνά δεν αναγνωρίζονται ως συνέπεια εκφοβισμού, αλλά 

αποδίδονται σε άγχος ή άλλες παιδικές εμπειρίες (Rivara & Le Menestrel, 2014). Στα σχολικά 

περιβάλλοντα, μαθητές που εκφοβίζονται δυσκολεύονται να συγκεντρωθούν στο μάθημα, με 

αποτέλεσμα να μειώνονται οι επιδόσεις τους (Jan & Husain, 2015). Ειδικότερα, η λεκτική 

επίθεση είναι από τις πιο συχνές μορφές εκφοβισμού, ακολουθούμενη από την έμμεση και τη 

σωματική επίθεση, και τα θύματα συχνά αισθάνονται αποστασιοποιημένα από τους δασκάλους 

τους, γεγονός που μειώνει τις σχολικές τους επιδόσεις (Mohan, T. a. p. M., & Bakar, A. Y. 

A.,2021). Καθώς προσανατολίζονται στο πώς να αντιμετωπίσουν τον εκφοβισμό, , όπως 

αναφέρουν οι Dresler-Hawke & Whitehead, (2013),  παραμελούν τα μαθήματα και τις 

εργασίες τους και βρίσκουν προφάσεις για να απουσιάζουν από το σχολείο, κάτι που αυξάνει 

περαιτέρω το άγχος και επηρεάζει τους βαθμούς τους. 

Ταυτόχρονα, ο εκφοβισμός επηρεάζει και τις κοινωνικές και συναισθηματικές πτυχές της ζωής 

των θυμάτων. Τα θύματα δυσκολεύονται να δημιουργήσουν φιλίες ή να διατηρήσουν σχέσεις 

εξαιτίας της αρνητικής στάσης και της χαμηλής αυτοεκτίμησης που τους δημιουργείται από 

τις επιθέσεις ( Mohan, T. a. p. M., & Bakar, A. Y. A.,2021) . Συχνά αποδέχονται ως αλήθεια 

τα προσβλητικά λόγια των θυτών, καταλήγοντας να υποτιμούν τον εαυτό τους και να 

αισθάνονται πικρία, θυμό, αδυναμία και αποξένωση από την κοινωνική τους ομάδα (Mohan, 

T. a. p. M., & Bakar, A. Y. A.,2021). Αυτό μπορεί να τα οδηγήσει στην αποφυγή κοινωνικών 
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συναναστροφών ή, σε πιο ακραίες περιπτώσεις, στην αναζήτηση διεξόδων μέσω ουσιών ή 

αλκοόλ (Τουλούπης, Θ., & Αθανασιάδου, Χ. 2024). Σε περιπτώσεις όπου ο εκφοβισμός είναι 

έντονος και δεν λαμβάνονται μέτρα στήριξης, οι μαθητές ενδέχεται να αναπτύξουν αίσθημα 

«μαθημένης αδυναμίας» – δηλαδή την πεποίθηση ότι δεν μπορούν να αλλάξουν την 

κατάσταση, οδηγώντας σε βαθιά απογοήτευση και ενδεχομένως κατάθλιψη (Mohan, T. a. p. 

M., & Bakar, A. Y. A.,2021). 

Αυτές οι συνέπειες συνεχίζονται συχνά στην ενήλικη ζωή, όπου τα θύματα μπορεί να 

δυσκολεύονται με την αυτοεκτίμησή τους και να έχουν προβλήματα στις κοινωνικές επαφές 

και στις σχέσεις (Τουλούπης, Θ., & Αθανασιάδου, Χ. 2024). Σε ορισμένες περιπτώσεις, 

μάλιστα, τα θύματα αναπτύσσουν την πεποίθηση ότι ο εκφοβισμός είναι αναπόφευκτος ή και 

δικαιολογημένος, ενώ κατηγορούν τον εαυτό τους για όσα υπέστησαν (Mohan, T. a. p. M., & 

Bakar, A. Y. A.,2021). Επίσης, έχει παρατηρηθεί ότι τα θύματα του εκφοβισμού παρουσιάζουν 

αυξημένη πιθανότητα χρήσης αλκοόλ, καπνού ή ακόμα και κάνναβης. Στις χώρες της Βόρειας 

Αμερικής και της Ευρώπης, θύτες και θύματα του εκφοβισμού παρουσιάζουν υψηλότερα 

ποσοστά κατανάλωσης αλκοόλ, καπνίσματος και χρήσης κάνναβης σε σύγκριση με 

συνομηλίκους τους (UNESCO, 2018). Επιπλέον, η έκθεση στον εκφοβισμό φαίνεται να 

συνδέεται με πρόωρες σεξουαλικές εμπειρίες, ιδιαίτερα σε εφήβους ηλικίας 14-15 ετών που 

έχουν εμπλακεί σε τέτοιου είδους συμπεριφορές (Mohan, T. a. p. M., & Bakar, A. Y. A.,2021). 

 

Κεφάλαιο 2ο : Ο ρόλος των εκπαιδευτικών στη διαχείριση του σχολικού 

εκφοβισμού. 

2.1. Η σημασία της εκπαιδευτικής επέμβασης σε περιστατικά σχολικού εκφοβισμού 

Οι εκπαιδευτικοί περνούν σημαντικό χρόνο με τους μαθητές τους, γεγονός που τους καθιστά 

κεντρικούς παράγοντες στην αντιμετώπιση περιστατικών εκφοβισμού μέσα στο σχολικό 

περιβάλλον (Burger et al., 2015). Σε χώρες όπως η Αυστρία και η Γερμανία, η νομοθεσία 

απαιτεί από τους δασκάλους να διασφαλίζουν την προστασία και την ευημερία των μαθητών 

τους, αναθέτοντάς τους μια νομική υποχρέωση φροντίδας. Ως εκ τούτου, φέρουν τόσο 

επαγγελματική όσο και ηθική ευθύνη να παρεμβαίνουν σε περιπτώσεις εκφοβισμού (Burger et 

al., 2015). Κατά συνέπεια, η κατάλληλη αντίδρασή τους θεωρείται κρίσιμη για την επιτυχία 

πολλών προγραμμάτων πρόληψης και παρέμβασης που εφαρμόζονται σε σχολικό επίπεδο 

(Burger et al., 2015). 

Αξίζει να σημειωθεί, πως οι εκπαιδευτικοί μπορούν να ανταποκριθούν με διάφορους τρόπους 

όταν βρίσκονται αντιμέτωποι με περιστατικά σχολικού εκφοβισμού (Burger et al., 2015). Για 

παράδειγμα, ενδέχεται να αγνοήσουν το περιστατικό , κάτι που μπορεί να εκληφθεί από τους 

θύτες ως ανοχή και να οδηγήσει σε αύξηση της συχνότητας ή της έντασης της εκφοβιστικής 

συμπεριφοράς (Burger et al., 2015). 
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Μια άλλη επιλογή είναι η χρήση μιας εξουσιαστικής προσέγγισης, που εστιάζει στον έλεγχο 

της κατάστασης (Burger et al., 2015). Αυτή η στρατηγική βασίζεται στην επιβολή αυστηρών 

ορίων, μέσω λεκτικών επιπλήξεων ή άλλων πειθαρχικών μέτρων. Παρόλο που τέτοιου είδους 

παρεμβάσεις θεωρούνται απαραίτητες σε πολλά προγράμματα πρόληψης , η αποκλειστική 

χρήση τους μπορεί να έχει αρνητικές συνέπειες. Αν και οι λεκτικές επιπλήξεις μπορεί να 

μειώσουν περιστατικά εκφοβισμού όταν συνδυάζονται με μη τιμωρητικές προσεγγίσεις , η 

αυστηρή εξουσιαστική προσέγγιση συχνά οδηγεί μόνο σε προσωρινές αλλαγές στη 

συμπεριφορά των θυτών  και μπορεί να ενθαρρύνει πιο έμμεσες μορφές εκφοβισμού, οι οποίες 

είναι δυσκολότερο να γίνουν αντιληπτές (Burger et al., 2015). Σε σοβαρές περιπτώσεις, μέτρα 

όπως η απομάκρυνση του θύτη από την τάξη ή το σχολείο δεν έχουν μακροπρόθεσμα 

αποτελέσματα (Burger et al., 2015). 

Από την άλλη πλευρά, ο  δάσκαλος μπορεί να εφαρμόσει συγκεκριμένες στρατηγικές για την 

αντιμετώπιση του εκφοβισμού με στόχο τη δημιουργία ενός θετικού και υποστηρικτικού 

μαθησιακού περιβάλλοντος, το οποίο θα βοηθήσει στην πρόληψη των περιστατικών 

εκφοβισμού (Σιδηροπούλου,2022). Παράλληλα, μπορεί να παρέχει  υποστήριξη στα θύματα, 

ενισχύοντας την αυτοεκτίμηση και την αυτοπεποίθησή τους ή να επιδιώξει την αποκατάσταση 

της δικαιοσύνης με μη τιμωρητική προσέγγιση, ώστε να ενθαρρύνει τον θύτη να αναγνωρίσει 

τα κίνητρα της συμπεριφοράς του, να κατανοήσει τις συνέπειες των πράξεων του και να 

αναπτύξει πιο θετικούς τρόπους διαχείρισης (Burger et al., 2015). 

Είναι κρίσιμο να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στα θύματα, καθώς συχνά παραμελούνται από 

ενήλικες ή συνομηλίκους. Ως επί το πλείστον,  λόγω της ανισορροπίας δύναμης, τα θύματα 

συνήθως δεν αντιδρούν, με αποτέλεσμα να νιώθουν αβοήθητα με την πάροδο του χρόνου 

(Burger et al., 2015.) 

Τέλος, η συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών για την επίλυση του περιστατικού κρίνεται 

ιδιαίτερα σημαντική. Η αναζήτηση βοήθειας από συναδέλφους, συμβούλους ή τη διεύθυνση 

του σχολείου, καθώς και η εμπλοκή των γονέων, μπορεί να συμβάλει αισθητά στην 

αντιμετώπιση του εκφοβισμού, καθώς δημιουργεί μια συλλογική προσέγγιση που 

περιλαμβάνει όλους τους σημαντικούς φορείς στη ζωή του παιδιού (Burger et al., 2015). 

2.2. Στρατηγικές πρόληψης και αντιμετώπισης : Θεωρητικές προσεγγίσεις 

Οι στρατηγικές αντιμετώπισης και πρόληψης του εκφοβισμού στο σχολικό περιβάλλον, είτε 

αυτός είναι φυσικός, είτε διαδικτυακός, κατατάσσονται σε τρεις κατηγορίες: πρωτογενείς, 

δευτερογενείς και τριτογενείς παρεμβάσεις. Οι πρωτογενείς επικεντρώνονται σε προληπτικά 

μέτρα για το σύνολο του μαθητικού πληθυσμού, χωρίς να υπάρχει κάποιο συγκεκριμένο 

περιστατικό εκφοβισμού(Τουλούπης & Αθανασιάδου, 2024). Αντίθετα, οι δευτερογενείς 

στοχεύουν σε ομάδες όπου παρατηρούνται αυξημένοι κίνδυνοι για την εμφάνιση 

εκφοβιστικών επεισοδίων(Τουλούπης & Αθανασιάδου, 2024). Τέλος, οι τριτογενείς 

παρεμβάσεις αποσκοπούν στη μείωση των επιπτώσεων περιστατικών που έχουν ήδη συμβεί 

(Τουλούπης & Αθανασιάδου, 2024). 
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Για την αποτελεσματική διαχείριση του φαινομένου, το σχολείο πρέπει να υιοθετήσει μια 

ολιστική πολιτική κατά του εκφοβισμού. Είναι σημαντικό όλα τα μέλη της σχολικής 

κοινότητας να ευαισθητοποιηθούν για τη σοβαρότητα και τις μορφές του εκφοβισμού, όπως ο 

διαδικτυακός ή ο κοινωνικός εκφοβισμός. Η διοργάνωση σεμιναρίων από ειδικούς ψυχικής 

υγείας και η δημιουργία επιτροπής εκπαιδευτικών για την έγκαιρη ανίχνευση και διαχείριση 

περιστατικών μπορεί να συμβάλουν ουσιαστικά (Τουλούπης & Αθανασιάδου, 2024). 

Επιπλέον, το σχολείο μπορεί να διεξάγει έρευνες με ανώνυμα ερωτηματολόγια ή συνεντεύξεις, 

ώστε να καταγραφεί η έκταση του φαινομένου και να εντοπιστούν τα σημεία όπου συνήθως 

συμβαίνουν τα περιστατικά (Τουλούπης & Αθανασιάδου, 2024). Τα αποτελέσματα μπορούν 

να παρουσιαστούν σε σχολικές εκδηλώσεις ή να διανεμηθούν ηλεκτρονικά στους γονείς. 

Παράλληλα, προτείνεται η αύξηση της επιτήρησης των μαθητών κατά τα διαλείμματα και η 

αναδιάρθρωση του προαυλίου για την ενίσχυση δημιουργικών δραστηριοτήτων (Τουλούπης 

& Αθανασιάδου, 2024). 

Στον τομέα της ψηφιακής προστασίας, το σχολείο μπορεί να ενισχύσει τα φίλτρα ασφαλείας 

στους υπολογιστές και να θεσπίσει αυστηρούς κανόνες για τη χρήση κινητών τηλεφώνων και 

άλλων συσκευών από τους μαθητές. Τα μέτρα αυτά απαιτούν διαρκή αναστοχασμό από τους 

εκπαιδευτικούς, τακτικές συναντήσεις για ανταλλαγή απόψεων, και τον συντονισμό από τη 

σχολική διεύθυνση για τη διασφάλιση της αποτελεσματικής εφαρμογής τους  (Τουλούπης & 

Αθανασιάδου, 2024). 

Τέλος, όταν στο σχολικό περιβάλλον προκύπτουν περιστατικά εκφοβισμού ή επιθετικής 

συμπεριφοράς, οι εκπαιδευτικοί και ο διευθυντής πρέπει να είναι κατάλληλα προετοιμασμένοι 

για την αποτελεσματική διαχείρισή τους. Σύμφωνα με το Κέντρο Ευρωπαϊκού και 

Συνταγματικού Δικαίου, ορισμένες βασικές τεχνικές που μπορούν να αξιοποιηθούν 

περιλαμβάνουν: 

• Ενεργητική ακρόαση, ώστε να δίνεται προσοχή σε όλες τις πλευρές. 

• Ενθάρρυνση και εμψύχωση της έκφρασης τόσο από την πλευρά του θύματος όσο 

και του θύτη. 

• Αποκλιμάκωση της έντασης, διατηρώντας ουδέτερο κλίμα, αποφεύγοντας 

χαρακτηρισμούς, και διασφαλίζοντας ίση συμμετοχή και έκφραση όλων των 

εμπλεκομένων. 

• Ενσυναίσθηση, για καλύτερη κατανόηση των συναισθημάτων και των αντιδράσεων. 

• Χρήση ανοικτών ερωτήσεων, που δίνουν την ευκαιρία στα εμπλεκόμενα μέλη να 

εκφράσουν ειλικρινά τις σκέψεις τους. 

• Κατάλληλη γλώσσα σώματος, που δείχνει ενδιαφέρον και αποφεύγει την 

επιθετικότητα. 

• Αναζήτηση εναλλακτικών λύσεων που θα ωφελήσουν όλους (προσεγγίσεις win-win). 
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Αυτές οι πρακτικές βοηθούν στη δημιουργία ενός κλίματος αλληλοκατανόησης και στην 

εξεύρεση αποτελεσματικών λύσεων. 

2.3. Μελέτες γύρω από τα σχολικά προγράμματα παρέμβασης κατά του εκφοβισμού. 

Παρά την αυξημένη ερευνητική δραστηριότητα σχετικά με το σχολικό εκφοβισμό τα 

τελευταία χρόνια, παραμένουν περιορισμένες οι τεκμηριωμένες αναφορές στις στρατηγικές 

και τα προγράμματα που εφαρμόζουν τα σχολεία για την καταπολέμηση του φαινομένου 

(Βουλκίδου,2023). Ειδικότερα, η βιβλιογραφία επικεντρώνεται σε μεγάλο βαθμό στη φύση 

και τις συνέπειες του εκφοβισμού, ενώ η συζήτηση για την αποτελεσματικότητα των 

παρεμβάσεων είναι λιγότερο ανεπτυγμένη (Rigby, 2016). 

Οι Cantone et al., (2015), μέσα από μια ανασκόπηση ερευνών που κάλυψε την περίοδο 2000-

2013, αξιολόγησαν διάφορες παρεμβάσεις που στόχευαν στην αντιμετώπιση του εκφοβισμού. 

Τα αποτελέσματα υπογράμμισαν ότι τα προγράμματα που εφαρμόζονται σε επίπεδο 

ολόκληρου του σχολείου είναι πιο αποτελεσματικά στη μείωση των περιστατικών εκφοβισμού 

σε σχέση με εκείνα που περιορίζονται μόνο σε δραστηριότητες εντός της τάξης. Παρ’ όλα 

αυτά, οι παρεμβάσεις αυτές φαίνεται να είναι κυρίως βραχυπρόθεσμα αποδοτικές, ενώ 

παρατηρούνται διαφορές στην αποτελεσματικότητά τους ανάλογα με το φύλο, την ηλικία και 

το κοινωνικοοικονομικό υπόβαθρο των μαθητών (Βουλκίδου,2023). Πιο συγκεκριμένα, τα 

αγόρια, οι μεγαλύτεροι σε ηλικία μαθητές και εκείνοι που ανήκουν σε υψηλότερα 

κοινωνικοοικονομικά στρώματα παρουσιάζουν συχνότερα επιθετικές ή εκφοβιστικές 

συμπεριφορές, γεγονός που απαιτεί πιο εξειδικευμένες προσεγγίσεις (Cantone et al., 2015). 

Παράλληλα, η έρευνα του Rigby (2016) εξέτασε τις δράσεις εκπαιδευτικών σε 25 σχολεία της 

Αυστραλίας, αναδεικνύοντας την αξία των προγραμμάτων πρόληψης ως βασική στρατηγική 

για τη μείωση του φαινομένου. Ωστόσο, κρίθηκε αναγκαία η επαρκής εκπαίδευση και 

υποστήριξη των εκπαιδευτικών, ώστε να είναι σε θέση να αναγνωρίζουν και να διαχειρίζονται 

τέτοιου είδους συμπεριφορές με αποτελεσματικό τρόπο. Τέλος, δραστηριότητες που 

ενισχύουν την ενσυναίσθηση των μαθητών θεωρούνται κρίσιμες για την πρόληψη του 

εκφοβισμού και τη βελτίωση του σχολικού κλίματος (Βουλκίδου,2023). 

Αξιοσημείωτη είναι και η συμβολή της μελέτης των Charlton, Moulton, Sabey και West 

(2021), η οποία επικεντρώθηκε στις επιδράσεις παρεμβάσεων σε επίπεδο σχολικής κοινότητας. 

Οι ερευνητές ανέλυσαν 18 πειραματικές μελέτες, εστιάζοντας στην ποιότητα και τον 

αντίκτυπο των παρεμβάσεων μέσω των αντιλήψεων εκπαιδευτικών και μαθητών. Σύμφωνα με 

τα αποτελέσματα, οι στρατηγικές υποστήριξης και καλλιέργειας της ενσυναίσθησης μπορούν 

να βελτιώσουν σημαντικά το σχολικό κλίμα, ενώ παρεμβάσεις που προωθούν τη θετική 

συμπεριφορά και την κοινωνική-συναισθηματική μάθηση συνδέθηκαν με μακροχρόνια 

μείωση των εκφοβιστικών συμπεριφορών (Βουλκίδου,2023). 

Οι παραπάνω έρευνες αναδεικνύουν την ανάγκη για πολυδιάστατες προσεγγίσεις που 

περιλαμβάνουν την ενεργή εμπλοκή ολόκληρης της σχολικής κοινότητας. Παράλληλα, 
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υπογραμμίζουν τη σημασία της συνεχούς εκπαίδευσης των εκπαιδευτικών, της προώθησης της 

ενσυναίσθησης και της δημιουργίας ασφαλών και υποστηρικτικών σχολικών περιβαλλόντων 

για την αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού. 

 

ΜΕΡΟΣ Β : ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ  

Κεφάλαιο 3ο : Μεθοδολογία Έρευνας 

3.1 Ερευνητικός Σχεδιασμός 

Η παρούσα μελέτη χρησιμοποίησε ποσοτική προσέγγιση με τη χρήση ερωτηματολογίων σε 

εκπαιδευτικούς  10 δημοτικών σχολείων  του Ν. Θεσσαλονίκης , με σκοπό τη διερεύνηση των 

στάσεων και των πιθανών αντιδράσεων των εκπαιδευτικών σε περιστατικά σχολικού 

εκφοβισμού. Το ερωτηματολόγιο σχεδιάστηκε με βάση δύο κύριες πηγές: 

1. Το Handling Bullying Questionnaire (HBQ), που αναπτύχθηκε Βauman et al., (2008) 

και μεταφράστηκε από τους Σίμος & Στέφου (2015). 

2. Το Bullying Attitude Questionnaire, το οποίο δημιουργήθηκε από τους Craig et al. 

(2000) , τροποποιήθηκε από τους Byers, Caltabiano & Caltabiano (2011) και 

προσαρμόστηκε ειδικά για την παρούσα μελέτη. 

 3.2 Επιλογή και Περιγραφή του Δείγματος 

Το δείγμα της έρευνας περιλαμβάνει εκπαιδευτικούς (ΠΕ70/ΠΕ71) από 10 δημοτικά σχολεία 

της ανατολικής και δυτικής Θεσσαλονίκης. Η επιλογή των σχολείων έγινε με σκοπό να 

εξασφαλιστεί η αντιπροσωπευτικότητα των δεδομένων και να συμπεριληφθούν διαφορετικά 

κοινωνικοοικονομικά και πολιτισμικά περιβάλλοντα. Συγκεκριμένα, συμμετείχαν 

εκπαιδευτικοί με ποικίλα επίπεδα επαγγελματικής εμπειρίας και κατάρτισης, γεγονός που 

επιτρέπει την εξέταση διαφόρων παραγόντων που ενδέχεται να επηρεάζουν τη στάση και την 

παρέμβασή τους στα περιστατικά εκφοβισμού. 

 3.3 Εργαλεία Συλλογής Δεδομένων 

Η συλλογή των δεδομένων έγινε με την διανομή ερωτηματολογίου σε εκπαιδευτικούς που 

εργάζονται σε δημοτικά σχολεία του Ν.Θεσσαλονίκης. Το ερωτηματολόγιο χωρίστηκε σε 

τρία μέρη.  

Το πρώτο μέρος αποτελούνταν από τα δημογραφικά στοιχεία όπως το φύλο, την ηλικία, την 

ειδικότητα (ΠΕ70/ΠΕ71), την προϋπηρεσία και την επιμόρφωση πάνω στο φαινόμενο του 

σχολικού εκφοβισμού. 
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 Ερωτηματολόγιο (BAQ): 

Το 2ο μέρος αποτελούνταν από το ερωτηματολόγιο BAQ, το οποίο περιλάμβανε σενάρια 

εκφοβισμού, όπου οι συμμετέχοντες καλούνταν να αξιολογήσουν τη συμπεριφορά του θύτη 

και να δηλώσουν πόσο πιθανό ήταν να αναλάβουν δράση. 

Η τροποποιημένη έκδοση βασίστηκε στο Bullying Attitude Questionnaire το οποίο 

δημιουργήθηκε από τους Craig et al. (2000) , τροποποιήθηκε από τους Byers, Caltabiano & 

Caltabiano (2011)  προσαρμόστηκε στα χαρακτηριστικά της συγκεκριμένης μελέτης.  

Τα έξι σενάρια που περιλάμβανε κάλυπταν διαφορετικούς τύπους εκφοβισμού: 

1. Λεκτικός εκφοβισμός. 

2. Διαδικτυακός εκφοβισμός (Cyber bullying) 

3. Κοινωνικός αποκλεισμός. 

4. Σωματικός εκφοβισμός. 

5. Δημιουργία προσβλητικών χαρακτηρισμών. 

6. Χρόνιος κοινωνικός εκφοβισμός. 

Για κάθε σενάριο υπήρχαν ερωτήσεις που κατηγοριοποιήθηκαν σε τρεις υποενότητες: 

Υποενότητα 1: Σοβαρότητα Εκφοβισμού 
Οι συμμετέχοντες κλήθηκαν να αξιολογήσουν πόσο σοβαρό θεωρούσαν το περιστατικό 

εκφοβισμού, χρησιμοποιώντας κλίμακα τύπου Likert πέντε βαθμίδων: 

• 1: Καθόλου σοβαρό. 

• 5: Πολύ σοβαρό. 

Υποενότητα 2: Ενσυναίσθηση 
Οι συμμετέχοντες αξιολόγησαν την ενσυναίσθησή τους προς το θύμα εκφοβισμού, 

απαντώντας σε δηλώσεις όπως: 

• "Θα με αναστάτωναν τα σχόλια του μαθητή και θα ένιωθα συμπόνια για το παιδί που 

δέχεται πειράγματα." 
Η κλίμακα απόκρισης κυμαινόταν από το 1 (Έντονη διαφωνία) έως το 5 (Έντονη 

συμφωνία). 
 

Υποενότητα 3: Πιθανότητα Παρέμβασης 
Η πιθανότητα να αναλάβουν δράση οι εκπαιδευτικοί σε κάθε σενάριο αξιολογήθηκε με την 

ερώτηση: 
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• "Πόσο πιθανό είναι να παρέμβετε σε αυτή την κατάσταση;" 
Η κλίμακα κυμαινόταν από 1 (Καθόλου πιθανό) έως 5 (Πολύ πιθανό). 
 

 Τα Σενάρια Εκφοβισμού  

Σενάριο 1 : Λεκτικός Εκφοβισμός 

Στην αυλή του σχολείου ακούς έναν μαθητή να πειράζει ένα άλλο παιδί λέγοντάς του: «Φιλαράκι 

του δασκάλου, γλείφτης, κόλακας». Το παιδί προσπαθεί να μην δώσει σημασία, αλλά κάθεται 

σκυθρωπό στο θρανίο του. Το ίδιο περιστατικό το είχες παρατηρήσει και την προηγούμενη μέρα. 

Σενάριο 2: Διαδικτυακός εκφοβισμός (Cyber bullying) 

Η Χριστίνα και η Αργυρώ ήταν οι καλύτερες φίλες. Είχαν έναν μεγάλο καβγά. Την επόμενη μέρα, 

τα εισερχόμενα της Χριστίνα στον λογαριασμό email της ήταν γεμάτα, και υπήρχαν πολυάριθμες 

αναρτήσεις στη σελίδα της στο “Facebook”. Τα emails και οι αναρτήσεις ήταν αγενή και 

προσβλητικά. Όταν κοίταξε τον λογαριασμό της, συνειδητοποίησε ότι είχε σταλεί ένα ομαδικό 

email από τον δικό της λογαριασμό, το οποίο περιείχε ρατσιστικά σχόλια, καθώς και αγενή και 

προσβλητικά σχόλια για όλους τους φίλους και τους συμμαθητές της. Εκείνη δεν είχε γράψει αυτά 

τα emails. Όταν ήταν φίλες, η Χριστίνα είχε πει στην Αργυρώ τους κωδικούς πρόσβασής της για 

το Gmail και το “ Facebook  ”. 

Σενάριο 3: Κοινωνικός Αποκλεισμός 

Έχεις επιτρέψει στα παιδιά της τάξης σου να έχουν λίγο ελεύθερο χρόνο, επειδή δούλεψαν πολύ 

σκληρά σήμερα. Βλέπεις έναν μαθητή να λέει σε έναν άλλο μαθητή: «Όχι, απολύτως όχι. Σου 

είπα ήδη ότι δεν μπορείς να παίξεις μαζί μας». Ο μαθητής παίζει μόνος του για το υπόλοιπο του 

χρόνου με δάκρυα στα μάτια. Δεν είναι η πρώτη φορά που αυτό το παιδί απορρίπτει άλλους 

μαθητές από το παιχνίδι. 

Σενάριο 4: Σωματικός Εκφοβισμός 

Καθώς οι μαθητές σου επιστρέφουν από το μάθημα επιλογής τους, βλέπεις έναν μαθητή να 

κλωτσάει έναν άλλο μαθητή χωρίς καμία πρόκληση. Οι μώλωπες είναι εμφανείς. Είναι γνωστό 

ότι αυτός ο μαθητής έχει επιδείξει παρόμοια συμπεριφορά στο παρελθόν.    

Σενάριο 5:  Δημιουργία προσβλητικών χαρακτηρισμών. 

Μια μαθήτρια έχει γίνει στόχος πειραγμάτων και της έχουν δώσει ένα παρατσούκλι που δεν της 

αρέσει. Οι συμμαθητές της της λένε να μην τα παίρνει όλα τόσο σοβαρά και ότι απλώς 
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αστειεύονται. Συχνά, όταν περπατά στους χώρους του σχολείου, άλλοι μαθητές τη φωνάζουν με 

αυτό το παρατσούκλι. 

Σενάριο 6: Χρόνιος Κοινωνικός Εκφοβισμός 

Η Σοφία ήταν αρχηγός της ομάδας χορού, καλή στο τένις, δημοφιλής ανάμεσα στους μαθητές 

και αγαπητή από τους δασκάλους. Η Μαρία είπε στους δασκάλους της ότι η Σοφία ήταν κακιά 

μαζί της και ότι στρέφει τις φίλες της εναντίον της. Η Μαρία ήταν αναστατωμένη, λέγοντας ότι 

αυτό συμβαίνει εδώ και μερικά χρόνια και ότι κάθε χρόνο το αναφέρει στον δάσκαλό της. 

Handling Bullying Questionnaire (HBQ) 

Το τρίτο και τελευταίο μέρος περιείχε το ερωτηματολόγιο Handling Bullying Questionnaire 

(HBQ), που αναπτύχθηκε από τους Βauman et al., (2008) και μεταφράστηκε από τους Σίμος 

& Στέφου (2015). 

Το ανανεωμένο ερωτηματολόγιο (HBQ) περιλαμβάνει ένα υποθετικό σενάριο που αφορά τον 

σχολικό εκφοβισμό, εστιάζοντας σε λεκτικές επιθέσεις και κοινωνικό αποκλεισμό. 

Αποτελείται από 22 ερωτήσεις, οι οποίες εξετάζουν τον τρόπο με τον οποίο ένας εκπαιδευτικός 

μπορεί να ανταποκριθεί σε μια κατάσταση σχολικού εκφοβισμού, όπως αυτή που περιγράφεται 

στο σενάριο. Το συγκεκριμένο σενάριο είναι το εξής: 

Ένας μαθητής δέχεται επαναλαμβανόμενα πειράγματα από ένα άλλο παιδί πιο δυνατό από αυτόν, 

ο οποίος έχε πείσει και τα υπόλοιπα παιδιά να αποφεύγουν να κάνουν παρέα με το θύμα. Ως 

αποτέλεσμα το θύμα να νιώθει συχνά θυμωμένο, δυστυχισμένο και συχνά απομονωμένο. 

 Οι ερωτήσεις χωρίζονται σε πέντε επιμέρους κατηγορίες, με βάση μια πενταβάθμια κλίμακα 

Likert, η οποία κυμαίνεται από «Σίγουρα δεν θα το έκανα - 1» έως «Σίγουρα θα το έκανα - 5». 

Οι υψηλές βαθμολογίες σε κάθε κατηγορία αντιστοιχούν σε μεγαλύτερη συμφωνία στη 

στρατηγική που αξιολογεί η συγκεκριμένη κατηγορία. 

1. Πρώτη κατηγορία: Τιμωρία του θύτη 

Εστιάζει στις πρακτικές που χρησιμοποιεί ο εκπαιδευτικός για να επιβάλει ποινές στον θύτη, 

προκειμένου να διαχειριστεί το φαινόμενο του εκφοβισμού. 

2. Δεύτερη κατηγορία: Αγνόηση του φαινομένου 

Εξετάζει τον βαθμό στον οποίο ο εκπαιδευτικός τείνει να παραβλέπει περιστατικά σχολικού 

εκφοβισμού ή να τα προωθεί σε κάποιον άλλον συνάδελφο να το αναλάβει. 

3. Τρίτη κατηγορία: Συμμετοχή άλλων ενηλίκων 
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Διερευνά το πόσο συχνά ο εκπαιδευτικός επιλέγει να εμπλέξει άλλους ενήλικες, όπως 

συναδέλφους ή γονείς, για την αντιμετώπιση καταστάσεων εκφοβισμού. Όσο υψηλότερη είναι 

η βαθμολογία, τόσο μεγαλύτερη είναι η επιδίωξη συνεργασίας με άλλους. 

4. Τέταρτη κατηγορία: Διαχείριση του θύτη 

Αξιολογεί την προσέγγιση του εκπαιδευτικού προς τον θύτη, με στόχο την επίλυση των 

προβλημάτων και την πρόληψη επανάληψης του εκφοβισμού. Μια υψηλή βαθμολογία 

υποδηλώνει μεγαλύτερη εστίαση στην καθοδήγηση του θύτη. 

5. Πέμπτη κατηγορία: Υποστήριξη του θύματος 

Εστιάζει στις ενέργειες του εκπαιδευτικού για την ενδυνάμωση και την υποστήριξη του 

θύματος, ώστε να ανακτήσει την αυτοπεποίθησή του και να διαχειριστεί αποτελεσματικά την 

κατάσταση. Υψηλή βαθμολογία υποδηλώνει μεγαλύτερη έμφαση στην παροχή βοήθειας στο 

θύμα.  

 

 

3.4 Διαδικασία Συλλογής Δεδομένων 

Η συλλογή των δεδομένων πραγματοποιήθηκε σε στάδια, με τα εξής βήματα: 

1. Έγκριση για τη διεξαγωγή της έρευνας: Κατατέθηκε αίτημα προς τον Περιφερειακό 

Επόπτη Ποιότητας της Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας, με σκοπό την 

εξασφάλιση της απαραίτητης άδειας για τη διεξαγωγή της έρευνας στα δημοτικά 

σχολεία. 

2. Επικοινωνία με τους Διευθυντές των σχολείων: Μετά την έγκριση, 

πραγματοποιήθηκε επικοινωνία με τους διευθυντές των επιλεγμένων σχολείων, ώστε 

να ενημερωθούν σχετικά με το σκοπός τηςέρευνας και να ζητηθεί η συνεργασία τους 

για την προώθηση του ερωτηματολογίου. 

3. Ηλεκτρονική διανομή του ερωτηματολογίου: Το ερωτηματολόγιο στάλθηκε 

ηλεκτρονικά στους εκπαιδευτικούς από τους διευθυντές των σχολείων , με οδηγίες για 

τη συμπλήρωσή του , έμφαση στη διασφάλιση της εμπιστευτικότητας των δεδομένων 

τους, καθώς και διευκρίνιση της εθελοντικής συμμετοχής τους. 
Η διαδικασία συλλογής δεδομένων διήρκεσε τρεις εβδομάδες από τις 19/12/2025 εως 

τις 13/1/2025, με στόχο να δοθεί επαρκής χρόνος στους συμμετέχοντες να απαντήσουν 

, καθώς μεσολάβησαν και οι διακοπές των Χριστουγέννων. 

3.5 Περιορισμοί της έρευνας. 
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Ένας από τους κύριους περιορισμούς της συγκεκριμένης έρευνας ήταν το μικρό μέγεθος του 

δείγματος, το οποίο περιλάμβανε μόνο 129 εκπαιδευτικούς, παρόλο που οι εκπαιδευτικοί των 

σχολείων πιθανόν να ξεπερνούν τους 300 . Ως εκ τούτου, τα αποτελέσματα της μελέτης δεν 

μπορούν να θεωρηθούν απόλυτα αντιπροσωπευτικά για όλες τις σχολικές μονάδες της 

περιοχής.  

Επιπλέον, τα ερωτηματολόγια στάλθηκαν στους διευθυντές και τις διευθύντριες λίγο πριν την 

έναρξη των διακοπών των Χριστουγέννων, γεγονός που πιθανώς οδήγησε ορισμένους να τα 

αγνοήσουν ή να τα διαγράψουν. Ωστόσο, μετά την επανέναρξη των σχολείων, δόθηκε 

περισσότερος χρόνος για τη συμπλήρωσή τους, συνοδευόμενος από υπενθυμίσεις από τους 

διευθυντές. Για τον λόγο αυτό, η διάρκεια συμπλήρωσης των ερωτηματολογίων και ως 

αποτέλεσμα και η διαδικασία συλλογής των δεδομένων , κράτησε τρεις εβδομάδες.  

Τέλος, το εργαλείο συλλογής δεδομένων της έρευνας (ερωτηματολόγιο) ψηφιοποιήθηκε μέσω 

της πλατφόρμας Google Forms, ώστε να αποσταλεί στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις των 

σχολικών μονάδων. Η μέθοδος αυτή, αν και δεν επέτρεψε την άμεση φυσική επαφή με το 

δείγμα, συμπληρώθηκε από προσπάθειες επικοινωνίας με τους διευθυντές και τις διευθύντριες 

των σχολείων μέσω τηλεφώνου και email για την εξασφάλιση όσο το δυνατόν μεγαλύτερης 

συμμετοχής. Η επιλογή της ηλεκτρονικής αποστολής κρίθηκε απαραίτητη, καθώς το δείγμα 

περιλάμβανε εκπαιδευτικούς δημοτικών σχολείων του νομού Θεσσαλονίκης, γεγονός που 

καθιστούσε αδύνατη την επίσκεψη σε όλες τις σχολικές μονάδες λόγω περιορισμένου χρόνου. 

 

Κεφάλαιο 4ο: Ανάλυση Δεδομένων και Αποτελέσματα 

4.1 Δημογραφικά στοιχεία  

Η παρούσα έρευνα ακολούθησε την ποσοτική προσέγγιση και πραγματοποιήθηκε με την 

ηλεκτρονική διανομή ερωτηματολογίων σε εκπαιδευτικούς 10 δημόσιων δημοτικών σχολείων 

του Ν.Θεσσαλονίκης. Τελικά, στην έρευνα συμμετείχαν και συμπληρώθηκαν 129 

ερωτηματολόγια και τα δημογραφικά στοιχεία αναλύονται παρακάτω. 

Το γράφημα (1) παρουσιάζει την κατανομή των συμμετεχόντων με βάση το φύλο. Από τα 

δεδομένα προκύπτει ότι το 64,3% του δείγματος είναι γυναίκες (83 άτομα), ενώ το 35,7% 

είναι άνδρες (46 άτομα). Η σημαντική υπεροχή των γυναικών αντικατοπτρίζει μια συνήθη 

τάση στον εκπαιδευτικό κλάδο, όπου οι γυναίκες συχνά αποτελούν την πλειοψηφία. 

Γράφημα 1: Κατανομή εκπαιδευτικών με βάση το φύλο. 



   

 

 

   \ 

 

 

18 

 

Το γράφημα (2) παρουσιάζει την κατανομή των συμμετεχόντων της έρευνας με βάση την 

ηλικία, προσφέροντας μια ολοκληρωμένη εικόνα για τη σύνθεση του δείγματος. 

Η κατηγορία 18-24 ετών εκπροσωπεί το 10,1% του δείγματος, αποτελώντας την ηλικιακή 

ομάδα με τη μικρότερη συμμετοχή. Το χαμηλό αυτό ποσοστό μπορεί να αντανακλά, είτε 

περιορισμένη εμπειρία με το αντικείμενο της έρευνας είτε περιορισμένη ύπαρξη δείγματος α 

σε αυτήν την ηλικιακή ομάδα. Αντίθετα, η ομάδα 25-34 ετών συγκεντρώνει το 27,1%, 

υποδεικνύοντας μια ιδιαίτερα ενεργή συμμετοχή νεαρών ενηλίκων, οι οποίοι φαίνεται να 

επιδεικνύουν μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση ή επαγγελματικό ενδιαφέρον για το υπό μελέτη 

θέμα. 

Η κατηγορία 35-44 ετών συμμετέχει με ποσοστό 14,7%, το οποίο χαρακτηρίζεται ως μέτριο 

συγκριτικά με άλλες ομάδες. Η ηλικιακή ομάδα 45-54 ετών εμφανίζει υψηλότερη συμμετοχή, 

φτάνοντας στο 18,6%, γεγονός που υποδηλώνει ότι τα άτομα αυτής της ηλικιακής κατηγορίας 

ενδέχεται να έχουν περισσότερη εμπειρία ή αυξημένο ενδιαφέρον για την έρευνα. Τέλος, η 

κατηγορία 55 ετών και άνω είναι η πολυπληθέστερη, συγκεντρώνοντας το 29,5% των 

συμμετεχόντων. Η αυξημένη αυτή συμμετοχή μπορεί να αποδοθεί στη μεγαλύτερη 

διαθεσιμότητα χρόνου ή στο έντονο ενδιαφέρον των μεγαλύτερων σε ηλικία ατόμων για 

κοινωνικά φαινόμενα που εξετάζει η έρευνα., καθώς και στο γεγονός πως οι μεγαλύτερες 

ηλικίες μπορούν ευκολότερα να ασκήσουν το επάγγελμα. 

Η κατανομή των ηλικιών δείχνει μια σχετική ισορροπία, με την πιο σημαντική εκπροσώπηση 

να εντοπίζεται στις κατηγορίες 25-34 ετών και 55 ετών και άνω, οι οποίες συγκεντρώνουν τις 

υψηλότερες ποσοστιαίες τιμές. Αντίθετα, η χαμηλότερη συμμετοχή της ηλικιακής ομάδας 18-

24 ετών μπορεί να αντικατοπτρίζει τις περιορισμένες ευκαιρίες συμμετοχής των νεότερων 

ατόμων στην άσκηση του επαγγέλματος. 

Γράφημα 2: Κατανομή εκπαιδευτικών με βάση την ηλικία. 
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Το γράφημα (3) αφορά την ειδικότητα των συμμετεχόντων. Το 79,1% (102 άτομα) ανήκει στη 

Γενική Αγωγή, ενώ το 20,9% (27 άτομα) προέρχεται από την Ειδική Αγωγή. Η κατανομή 

αυτή είναι αναμενόμενη, καθώς οι εκπαιδευτικοί γενικής αγωγής συνήθως υπερτερούν 

αριθμητικά λόγω της ευρύτερης εφαρμογής του πεδίου τους στο εκπαιδευτικό σύστημα. 

Παρόλα αυτά, η συμμετοχή των εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής είναι αξιοσημείωτη και παρέχει 

πολύτιμη προοπτική για την έρευνα, ειδικά όσον αφορά τη διαχείριση του σχολικού 

εκφοβισμού σε περιβάλλοντα που απαιτούν εξειδικευμένη υποστήριξη. 

Γράφημα 3 : Κατανομή εκπαιδευτικών με βάση την ειδικότητα. 

 

Το γράφημα (4) παρουσιάζει την προϋπηρεσία των συμμετεχόντων. Πιο συγκεκριμένα, η 

μεγαλύτερη ομάδα, που αντιστοιχεί στο 39,5% των συμμετεχόντων (51 άτομα), διαθέτει 0-10 

έτη εργασιακής εμπειρίας.  Η κατηγορία με 11-20 έτη προϋπηρεσίας συγκεντρώνει το 14,7% 

των συμμετεχόντων (19 άτομα). Το 24,8% των συμμετεχόντων (32 άτομα) ανήκει στην 

κατηγορία 21-30 ετών προϋπηρεσίας, αποτελώντας ένα σημαντικό μέρος του δείγματος. 

Τέλος, η κατηγορία με 31 και πλέον έτη επαγγελματικής εμπειρίας περιλαμβάνει το 20,9% 

των συμμετεχόντων (27 άτομα). Η συμμετοχή αυτής της ομάδας είναι ιδιαίτερα σημαντική, 

καθώς περιλαμβάνει επαγγελματίες με εκτεταμένη εμπειρία και βαθιά γνώση του 

αντικειμένου. Τα άτομα αυτά είναι πιθανό να βρίσκονται σε ηγετικές θέσεις ή κοντά στη 

συνταξιοδότηση, γεγονός που ενισχύει την σημαντικότητα της συμβολής τους στην έρευνα. 
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Συνολικά, η κατανομή της προϋπηρεσίας αποτυπώνει τη δυναμική της επαγγελματικής 

εμπειρίας στο δείγμα, με τη μεγαλύτερη συγκέντρωση να εντοπίζεται στις κατηγορίες μικρής 

εμπειρίας (0-10 έτη) και μέσης-προχωρημένης εμπειρίας (21-30 έτη). Τα ευρήματα αυτά 

αναδεικνύουν την ποικιλομορφία του δείγματος και την εκπροσώπηση εργαζομένων με 

διαφορετικά επίπεδα επαγγελματικής ωριμότητας, ενώ παράλληλα επισημαίνουν τη 

σημαντική συμβολή τόσο των νέων εργαζομένων όσο και των έμπειρων επαγγελματιών στη 

συνολική έρευνα. 

 

 

 

 

Γράφημα 4 : Κατανομή εκπαιδευτικών με βάση την προϋπηρεσία 

 

Τέλος, το γράφημα (5) παρουσιάζει την κατανομή των εκπαιδευτικών με βάση την 

παρακολούθηση και επιμόρφωση τους πάνω στο φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού, με το  

63,6 % ( 82) των συμμετεχόντων να απαντάει θετικά, ενώ το 36,4 % (47 άτομα) αρνητικά.  

Γράφημα 5 : Κατανομή των εκπαιδευτικών με βάση την επιμόρφωση. 
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4.2 Έλεγχος αξιοπιστίας του Cronbach’s Alpha (a). 

Στην παρούσα ανάλυση παρουσιάζονται τα αποτελέσματα αξιοπιστίας των ερωτηματολογίων, 

που χρησιμοποιήθηκαν για τη μελέτη της διαχείρισης και των στάσεων απέναντι στον σχολικό 

εκφοβισμό. Οι πίνακες (1), (2),  δείχνουν τις τιμές του Cronbach's α, τόσο για το σύνολο της 

κάθε κλίμακας όσο και για την περίπτωση που αφαιρεθεί κάποιο από τα επιμέρους στοιχεία.  

Σύμφωνα με τον πίνακα (1) , για το ερωτηματολόγιο που αφορά τις στρατηγικές των 

εκπαιδευτικών για την αντιμετώπιση του φαινομένου, η συνολική αξιοπιστία της κλίμακας 

είναι εξαιρετική, με τιμή Cronbach's α = 0,967, υποδηλώνοντας ισχυρή εσωτερική συνέπεια 

στις απαντήσεις των συμμετεχόντων. Εξετάζοντας τη συμβολή κάθε ενότητας, παρατηρείται 

ότι η αφαίρεση των περισσότερων ενοτήτων, όπως η "Ενασχόληση με το θύμα" (Cronbach's α 

= 0,954), η "Ενασχόληση με τον θύτη" (Cronbach's α = 0,949), η "Συμμετοχή άλλων ενηλίκων" 

(Cronbach's α = 0,948) και η "Αδιαφορία" (Cronbach's α = 0,948), επηρεάζει ελάχιστα τη 

συνολική αξιοπιστία. Αντίθετα, η αφαίρεση της ενότητας "Τιμωρία" οδηγεί σε σημαντική 

αύξηση της τιμής Cronbach's α σε 0,991, γεγονός που υποδηλώνει ότι η συγκεκριμένη 

παρουσιάζει διαφοροποίηση από τις υπόλοιπες και ίσως δεν ευθυγραμμίζεται πλήρως με την 

υπόλοιπη κλίμακα. Συνολικά, τα αποτελέσματα καταδεικνύουν ότι η κλίμακα είναι ιδιαίτερα 

αξιόπιστη, με την πλειονότητα των ερωτήσεων να συμβάλλουν θετικά στη συνοχή της, ενώ η 

ενότητα "Τιμωρία" ενδέχεται να απαιτεί περαιτέρω εξέταση. 

Πίνακας 1: Αποτελέσματα ανάλυσης αξιοπιστίας (HBQ) 



   

 

 

   \ 

 

 

22 

 

Σύμφωνα με τον πίνακα (2), το Ερωτηματολόγιο Στάσεων των Εκπαιδευτικών για τον 

Εκφοβισμό (BAQ) παρουσίασε εξαιρετική αξιοπιστία με συνολικό Cronbach's α = 0.991, 

γεγονός που καταδεικνύει εξαιρετική εσωτερική συνοχή. Η ενότητα "Ενσυναίσθηση" 

συμβάλλει καθοριστικά στη συνοχή της κλίμακας, καθώς η αφαίρεσή της θα μείωνε σημαντικά 

την αξιοπιστία (α = 0.978). Οι ερωτήσεις "Σοβαρότητα" και "Παρέμβαση" επίσης 

συνεισφέρουν στην αξιοπιστία, αν και η αφαίρεσή τους προκαλεί οριακή μόνο αύξηση της 

τιμής του Cronbach's α (α = 0.994 και α = 0.989 αντίστοιχα), υποδεικνύοντας ότι η συνεισφορά 

τους στη συνοχή είναι λιγότερο έντονη. 

Πίνακας 2: Αποτελέσματα ανάλυσης αξιοπιστίας (BAQ) 

 
 

Συγκριτικά, το HBQ έχει πολύ καλή αξιοπιστία, ενώ το BAQ εμφανίζει εξαιρετική εσωτερική 

συνοχή. Οι διαφορές στις τιμές Cronbach's α μεταξύ των δύο ερωτηματολογίων αντανακλούν 

τη διαφορετική φύση των ερωτήσεων και το θεωρητικό τους υπόβαθρο. Στο HBQ, η ενότητα 
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"Τιμωρία" χρήζει ιδιαίτερης προσοχής, καθώς φαίνεται να μειώνει τη συνοχή της κλίμακας. 

Αντίθετα, στο BAQ παρατηρείται μεγαλύτερη ομοιογένεια, με την ενότητα "Ενσυναίσθηση" 

να διαδραματίζει κεντρικό ρόλο στη συνοχή της κλίμακας, ενώ οι ερωτήσεις που 

περιλαμβάνονται στις υποενότητες "Σοβαρότητα" και "Παρέμβαση" ενδέχεται να 

επανεξεταστούν για περαιτέρω βελτίωση της δομής. 

Συνοψίζοντας, και τα δύο ερωτηματολόγια παρουσιάζουν υψηλές τιμές αξιοπιστίας, 

καθιστώντας τα κατάλληλα για τη μελέτη των διαστάσεων του σχολικού εκφοβισμού. Ωστόσο, 

ορισμένα στοιχεία, όπως οι ερωτήσεις για την  "Τιμωρία" στο HBQ, θα μπορούσαν να 

αναθεωρηθούν για να ενισχυθεί η συνοχή της κλίμακας. Οι πληροφορίες αυτές παρέχουν 

πολύτιμη καθοδήγηση για την περαιτέρω βελτίωση των ερωτηματολογίων και τη διασφάλιση 

της εγκυρότητας και αξιοπιστίας τους στη μέτρηση του φαινομένου του εκφοβισμού. 

4.3 Ανάλυση αποτελεσμάτων ερωτηματολογίου Bullying Attitudes Questionnaire (BAQ) 

: 

Σενάριο 1ο : 

Στον Πίνακα (3)  αποτυπώνονται οι απαντήσεις των ερωτηθέντων για το 1ο σενάριο της 

έρευνας. Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι οι εκπαιδευτικοί εκτιμούν τη σύγκρουση ως σοβαρή, 

με μέσο όρο Μ.Ο.=4,24 και τυπική απόκλιση Τ.Α.=0,671, υποδεικνύοντας μεγάλη συμφωνία 

για τη σοβαρότητα του θέματος. Όσον αφορά την ενσυναίσθηση για το θύμα και τη σύγχυση 

από τη συμπεριφορά του θύτη, οι συμμετέχοντες εμφάνισαν έντονη ενσυναίσθηση 

(Μ.Ο.=4,33, Τ.Α.=0,639), ενώ η πιθανότητα παρέμβασης κρίνεται πολύ υψηλή (Μ.Ο.=4,80, 

Τ.Α.=0,457), με τους ερωτηθέντες να συμφωνούν ομόφωνα ότι θα παρέμβαιναν. Συνολικά, οι 

εκπαιδευτικοί θεωρούν τη σύγκρουση σοβαρή, νιώθουν ενσυναίσθηση για το θύμα και είναι 

πρόθυμοι να παρέμβουν. 

Πίνακας 3: Περιγραφική ανάλυση αποτελεσμάτων 1ου σεναρίου. 

 

Σενάριο 2ο : 

Στον πίνακα (4) για το 2ο περιστατικό, οι εκπαιδευτικοί αξιολογούν τη σύγκρουση ως 

εξαιρετικά σοβαρή (Μ.Ο.=4,84, Τ.Α.=0,464), με υψηλό βαθμό συμφωνίας για τη σοβαρότητα 

της κατάστασης. Σχετικά με την ενσυναίσθηση, οι συμμετέχοντες δηλώνουν έντονη συμπόνια 

για το θύμα (Μ.Ο.=4,54, Τ.Α.=0,729), ενώ η πιθανότητα παρέμβασης κρίνεται επίσης υψηλή 
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(Μ.Ο.=4,74, Τ.Α.=0,603), αν και με μεγαλύτερη ποικιλία στις απόψεις τους σε σχέση με τα 

προηγούμενα περιστατικά. 
 

Πίνακας 4:  Περιγραφική ανάλυση αποτελεσμάτων 2ου σεναρίου. 

 

 

Σενάριο 3ο : 
 

Στον Πίνακα (5) για το 3ο περιστατικό, η σοβαρότητα εκτιμάται με Μ.Ο.=4,49 και 

Τ.Α.=0,614, δείχνοντας ότι η σύγκρουση θεωρείται σοβαρή, αλλά όχι τόσο έντονα όσο στο 2ο 

περιστατικό. Η ενσυναίσθηση παραμένει υψηλή (Μ.Ο.=4,37, Τ.Α.=0,839), ενώ η πιθανότητα 

παρέμβασης είναι επίσης μεγάλη (Μ.Ο.=4,78, Τ.Α.=0,467), δείχνοντας ότι οι εκπαιδευτικοί 

είναι πρόθυμοι να δράσουν. 

Πίνακας 5:  Περιγραφική ανάλυση αποτελεσμάτων 3ου σεναρίου. 

 

 

Σενάριο 4ο :  

Σύμφωνα με τον πίνακα (6 ), στο 4ο περιστατικό η σοβαρότητα της κατάστασης εκτιμάται ως 

πολύ υψηλή (Μ.Ο.=4,91, Τ.Α.=0,292), με την ενσυναίσθηση να είναι εξίσου έντονη 

(Μ.Ο.=4,69, Τ.Α.=0,671). Η πιθανότητα παρέμβασης είναι εξαιρετικά υψηλή (Μ.Ο.=4,93, 

Τ.Α.=0,256), με τα αποτελέσματα να δείχνουν έντονη συναισθηματική αντίδραση και έντονη 

διάθεση για παρέμβαση. 

Πίνακας 6:  Περιγραφική ανάλυση αποτελεσμάτων 4ου σεναρίου. 
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Σενάριο 5ο : 

Στον πίνακα (7), για το 5ο περιστατικό η σοβαρότητα είναι μέτρια (Μ.Ο.=4,22, Τ.Α.=0,710), 

ενώ η ενσυναίσθηση παραμένει υψηλή (Μ.Ο.=4,50, Τ.Α.=0,686). Ωστόσο, η πιθανότητα 

παρέμβασης είναι σχετικά χαμηλότερη (Μ.Ο.=4,18, Τ.Α.=1,019), κάτι που δείχνει μικρότερη 

αίσθηση ανάγκης για δράση σε σχέση με τα άλλα περιστατικά. 

Πίνακας 7:  Περιγραφική ανάλυση αποτελεσμάτων 5ου σεναρίου. 

 

Σενάριο 6ο : 

Τέλος, σύμφωνα με τον πίνακα( 8) , στο 6ο περιστατικό η σοβαρότητα της σύγκρουσης είναι 

η μικρότερη από όλα τα περιστατικά (Μ.Ο.=4,10, Τ.Α.=0,759), ενώ η ενσυναίσθηση είναι 

επίσης χαμηλότερη (Μ.Ο.=3,78, Τ.Α.=1,192), δείχνοντας πιο ήπιες αντιδράσεις από τους 

συμμετέχοντες. Ωστόσο, η πιθανότητα παρέμβασης παραμένει σχετικά υψηλή (Μ.Ο.=4,33), 

αν και η μεγαλύτερη τυπική απόκλιση (1,192) δείχνει μεγαλύτερη διαφοροποίηση στις απόψεις 

τους. 

Πίνακας 8:  Περιγραφική ανάλυση αποτελεσμάτων 6ου σεναρίου. 
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Συνολικά, τα αποτελέσματα υποδεικνύουν ότι η σοβαρότητα και η ενσυναίσθηση είναι υψηλές 

στα περισσότερα περιστατικά, με μικρές διαφοροποιήσεις στην αντίδραση των εκπαιδευτικών. 

Η παρέμβαση είναι συνήθως πιθανή, με τις μεγαλύτερες αποκλίσεις να παρατηρούνται στο 5ο 

και 6ο περιστατικό, όπου η σοβαρότητα και η ενσυναίσθηση είναι σχετικά χαμηλότερες. 

4.4 Ανάλυση αποτελεσμάτων ερωτηματολογίου Handling Bullying Questionnaire 

(HBQ): 

Ενότητα “Αδιαφορία” : 

Σύμφωνα με τον πίνακα (9), σχετικά με τις απαντήσεις στην ενότητα “Αδιαφορία” τα  

αποτελέσματα καταδεικνύουν ότι οι συμμετέχοντες απορρίπτουν σε μεγάλο βαθμό παθητικές 

ή αποστασιοποιημένες προσεγγίσεις. Ειδικότερα, η δήλωση "Θα το αγνοούσα" εμφανίζει τον 

χαμηλότερο μέσο όρο (Μ.Ο.=1,19) και τη μικρότερη τυπική απόκλιση (Τ.Α.=0,647), 

υποδεικνύοντας ισχυρή ομοφωνία ότι αυτή η στάση δεν είναι αποδεκτή. Παρόμοια, η δήλωση 

"Δε θα έδινα βαρύτητα στο θέμα" καταγράφει επίσης χαμηλό μέσο όρο (Μ.Ο.=1,53) και 

σχετικά μικρή τυπική απόκλιση (Τ.Α.=1,166), δείχνοντας ότι οι περισσότεροι συμμετέχοντες 

απορρίπτουν αυτή την προοπτική. 

Η δήλωση "Θα έλεγα στα παιδιά να 'ωριμάσουν'" παρουσιάζει τον υψηλότερο μέσο όρο 

ανάμεσα στις παθητικές προσεγγίσεις (Μ.Ο.=2,45) και μεγαλύτερη τυπική απόκλιση 

(Τ.Α.=1,346), κάτι που φανερώνει μεγαλύτερη διαφοροποίηση στις απαντήσεις. Αντίστοιχα, 

η δήλωση "Θα άφηνα τους μαθητές να το διευθετήσουν μόνοι τους" καταγράφει μέσο όρο 

1,88 και τυπική απόκλιση 1,163, ενώ η δήλωση "Θα το άφηνα σε κάποιον άλλον να το 

διευθετήσει" εμφανίζει μέσο όρο 1,97 και τυπική απόκλιση 1,138, επιβεβαιώνοντας επίσης 

την αποστασιοποίηση των συμμετεχόντων από τέτοιου είδους στάσεις. 

Πίνακας 9: Περιγραφική ανάλυση αποτελεσμάτων ενότητα “Αδιαφορία” 

 

Ενότητα “Ενασχόληση με το θύμα”: 

Για την ενότητα “Ενασχόληση με το θύμα”, όπως φαίνεται στον πίνακα (10), τα αποτελέσματα 

παρουσιάζουν μια μέτρια αποδοχή στρατηγικών που προτρέπουν το θύμα να αναλάβει πιο 

ενεργό ρόλο στη διαχείριση του εκφοβισμού. Η δήλωση "Θα συμβούλευα το θύμα να πει 

στον θύτη να μην τον ξανά ενοχλήσει" παρουσιάζει τον υψηλότερο μέσο όρο (Μ.Ο.=3,69) 
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και τη χαμηλότερη τυπική απόκλιση (Τ.Α.=1,23), δείχνοντας μεγαλύτερη συμφωνία μεταξύ 

των συμμετεχόντων για αυτήν την προσέγγιση. Ακολουθεί η δήλωση "Θα ενθάρρυνα το 

θύμα να δείξει πως δε θα ανεχτεί εκφοβισμούς", η οποία καταγράφει μέσο  όρο 3,40 και 

ελαφρώς μεγαλύτερη τυπική απόκλιση (Τ.Α.=1,28), υποδηλώνοντας ότι αρκετοί 

συμμετέχοντες συμφωνούν με αυτή τη στάση, αν και υπάρχει κάποια διαφοροποίηση στις 

απόψεις. Οι δηλώσεις "Θα έλεγα στο θύμα να 'υψώσει το ανάστημα του' στον θύτη" 

(Μ.Ο.=3,07, Τ.Α.=1,38) και "Θα πρότεινα στο θύμα να φέρεται πιο δυναμικά" 

(Μ.Ο.=2,95, Τ.Α.=1,31) σημειώνουν τους χαμηλότερους μέσους όρους, υποδεικνύοντας ότι 

οι συμμετέχοντες είναι λιγότερο πρόθυμοι να υιοθετήσουν αυτές τις στρατηγικές, ενώ η 

μεγαλύτερη τυπική απόκλιση δείχνει μεγαλύτερη διχογνωμία. Συνολικά, φαίνεται ότι οι 

συμμετέχοντες τείνουν να προτιμούν συμβουλές προς το θύμα που περιλαμβάνουν ξεκάθαρη 

έκφραση της δυσαρέσκειας απέναντι στον θύτη, ενώ οι πιο επιθετικές ή δυναμικές στρατηγικές 

συγκεντρώνουν μικρότερη αποδοχή και μεγαλύτερη διαφοροποίηση στις απόψεις. 

Πίνακας 10:  Περιγραφική ανάλυση αποτελεσμάτων ενότητα “Ενασχόληση με το θύμα”. 

 

Ενότητα “Συμμετοχή άλλων ενηλίκων” : 

Τα αποτελέσματα για την ενότητα “Συμμετοχή άλλων ενηλίκων”  δείχνουν υψηλή προτίμηση 

από τους συμμετέχοντες για στρατηγικές που περιλαμβάνουν την εμπλοκή τρίτων προσώπων 

στη διαχείριση περιστατικών εκφοβισμού, όπως φαίνεται και στον πίνακα (11). Η δήλωση 

"Θα συζητούσα το θέμα με συναδέλφους" παρουσιάζει τον υψηλότερο μέσο όρο 

(Μ.Ο.=4,61) και τη χαμηλότερη τυπική απόκλιση (Τ.Α.=0,732), υποδεικνύοντας ότι αποτελεί 

την πιο αποδεκτή προσέγγιση με τη μεγαλύτερη συμφωνία μεταξύ των συμμετεχόντων. 

Ακολουθεί η δήλωση "Θα επέμενα στους γονείς ή κηδεμόνες του θύτη πως αυτή η 

συμπεριφορά πρέπει να σταματήσει" με μέσο όρο 4,43 και τυπική απόκλιση 0,827, γεγονός 

που δείχνει σημαντική αποδοχή και σχετικά συνεκτική συμφωνία μεταξύ των συμμετεχόντων. 

Η δήλωση "Θα ερχόμουν σε επαφή με τους γονείς ή τους κηδεμόνες του θύματος για να 

εκφράσω την ανησυχία μου για τη ψυχολογική ισορροπία του παιδιού" καταγράφει μέσο 

όρο 4,25 και τυπική απόκλιση 0,848, υποδεικνύοντας ότι οι συμμετέχοντες αναγνωρίζουν την 

ανάγκη υποστήριξης του θύματος, αν και με μικρή διαφοροποίηση στις απόψεις. Αντίθετα, η 

δήλωση "Θα παρέπεμπα το ζήτημα σε κάποιον ανώτερο (διευθυντή)" παρουσιάζει 

χαμηλότερο μέσο όρο (Μ.Ο.=3,85) και ελαφρώς μεγαλύτερη τυπική απόκλιση (Τ.Α.=1,167), 

δείχνοντας ότι, ενώ αρκετοί συμμετέχοντες θεωρούν τη στρατηγική αποδεκτή, υπάρχουν 
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διαφοροποιήσεις στις απόψεις . Τέλος, η δήλωση "Θα ζητούσα από τον σχολικό σύμβουλο 

να παρέμβει" έχει τον χαμηλότερο μέσο όρο (Μ.Ο.=3,42) και τη μεγαλύτερη τυπική 

απόκλιση (Τ.Α.=1,229), υποδεικνύοντας λιγότερη αποδοχή και μεγαλύτερη διχογνωμία 

σχετικά με τη συγκεκριμένη στρατηγική. Συνολικά, οι συμμετέχοντες φαίνεται να προτιμούν 

δράσεις που εμπλέκουν συναδέλφους και γονείς στη διαχείριση περιστατικών εκφοβισμού, 

ενώ στρατηγικές που απαιτούν την εμπλοκή ανώτερων ή σχολικών συμβούλων είναι λιγότερο 

δημοφιλείς και παρουσιάζουν μεγαλύτερη διαφοροποίηση στις απόψεις. 

 

Πίνακας 11:  Περιγραφική ανάλυση αποτελεσμάτων ενότητα “Συμμετοχή άλλων ενηλίκων”. 

 

Ενότητα “Τιμωρία”: 

Όσον αφορά την ενότητα “Τιμωρία”, σύμφωνα με τα αποτελέσματα που φαίνονται και στον 

πίνακα (12) , η δήλωση "Θα επέμενα ο θύτης να σταματήσει" παρουσιάζει τον υψηλότερο 

μέσο όρο (Μ.Ο.=4,78, Τ.Α.=0,572), δείχνοντας ότι οι συμμετέχοντες συμφωνούν σε μεγάλο 

βαθμό με την άμεση παρέμβαση για τη διακοπή της συμπεριφοράς. Παρόμοια υψηλή 

συμφωνία καταγράφεται και στη δήλωση "Θα έκανα ξεκάθαρο στον θύτη πως η 

συμπεριφορά του δε θα γίνει αποδεκτή" (Μ.Ο.=4,71, Τ.Α.=0,709). Αντίθετα, η δήλωση 

"Θα σιγουρευόμουν ότι ο θύτης τιμωρήθηκε κατάλληλα" παρουσιάζει τον χαμηλότερο 

μέσο όρο (Μ.Ο.=3,78, Τ.Α.=1,139), με μεγαλύτερη διακύμανση στις απαντήσεις, 

υποδεικνύοντας διαφοροποιήσεις στις απόψεις των συμμετεχόντων σχετικά με την τιμωρία. 

 

 

Πίνακας 12:  Περιγραφική ανάλυση αποτελεσμάτων ενότητα “Τιμωρία”. 
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Ενότητα “Ενασχόληση με τον θύτη”: 

Τα αποτελέσματα για την ενότητα “Ενασχόληση με τον θύτη” , σύμφωνα με τον πίνακα (13) 

καταδεικνύουν γενικά υψηλή αποδοχή προσεγγίσεων που περιλαμβάνουν συζήτηση, 

καθοδήγηση και συνεργασία με τον θύτη για τη διαχείριση της κατάστασης. Συγκεκριμένα, η 

δήλωση "Θα συγκαλούσα μια σύσκεψη των μαθητών, συμπεριλαμβανομένου του θύτη ή 

των θυτών, θα τους εξηγούσα τι ακριβώς συμβαίνει και θα ζητούσα να προτείνουν 

τρόπους αντιμετώπισης της κατάστασης" καταγράφει τον υψηλότερο μέσο όρο 

(Μ.Ο.=4,39) και σχετικά χαμηλή τυπική απόκλιση (Τ.Α.=0,887), υποδεικνύοντας ότι η 

πλειονότητα των συμμετεχόντων θεωρεί αυτή τη στάση ιδιαίτερα σημαντική. Παρόμοια, η 

δήλωση "Θα μιλούσα με τον θύτη σχετικά με ό,τι έγινε με το θύμα και θα τον παρότρυνα 

να συμπεριφερθεί με έναν πιο καλόβουλο και υπεύθυνο τρόπο" παρουσιάζει επίσης υψηλό 

μέσο όρο (Μ.Ο.=4,38) και ελαφρώς μεγαλύτερη τυπική απόκλιση (Τ.Α.=0,978), δείχνοντας 

ευρεία αποδοχή αυτής της προσέγγισης. Η δήλωση "Θα συζητούσα με τον θύτη 

εναλλακτικές λύσεις από τις οποίες θα μπορούσε να κάνει μία επιλογή για να βελτιώσει 

τη κατάσταση" εμφανίζει έναν μέσο όρο 4,13, με παρόμοια τυπική απόκλιση (Τ.Α.=0,979), 

ενώ οι δύο δηλώσεις που εστιάζουν στην ενίσχυση της αυτοπεποίθησης και την αλλαγή 

δραστηριότητας του θύτη καταγράφουν χαμηλότερους μέσους όρους. Συγκεκριμένα, η 

δήλωση "Θα βοηθούσα τον θύτη να αποκτήσει περισσότερη αυτοπεποίθηση, ώστε να μη 

θέλει να εκφοβίζει κανέναν" έχει μέσο όρο 3,74 και τυπική απόκλιση 1,106, ενώ η δήλωση 

"Θα έβρισκα στον θύτη κάτι διαφορετικό να κάνει" σημειώνει τον χαμηλότερο μέσο όρο 

(Μ.Ο.=3,46) και τη μεγαλύτερη τυπική απόκλιση (Τ.Α.=1,186), υποδηλώνοντας 

διαφοροποιημένες απόψεις των συμμετεχόντων. 

 

Πίνακας 13:  Περιγραφική ανάλυση αποτελεσμάτων ενότητα “Ενασχόληση με τον θύτη”. 



   

 

 

   \ 

 

 

30 

 

4.5 Ανάλυση αποτελεσμάτων ως προς τα δημογραφικά στοιχεία. 

1) Φύλο:  

Η ανάλυση των αποτελεσμάτων του Independent Samples T-Test έδειξε ότι οι διαφορές 

μεταξύ ανδρών και γυναικών είναι στατιστικά σημαντικές μόνο στον παράγοντα της 

σοβαρότητας. Συγκεκριμένα, οι γυναίκες τείνουν να αποδίδουν μεγαλύτερη σημασία στη 

σοβαρότητα των περιστατικών σε σύγκριση με τους άνδρες (t = -2.053, p = 0.042). Στους 

παράγοντες της ενσυναίσθησης και της παρέμβασης παρατηρήθηκαν οριακά μη στατιστικά 

σημαντικές διαφορές (p = 0.058 και p = 0.054 αντίστοιχα), υποδεικνύοντας την πιθανότητα 

διαφοροποίησης μεταξύ των φύλων. Στους υπόλοιπους παράγοντες, όπως η ενασχόληση με το 

θύμα, η ενασχόληση με τον θύτη, η συμμετοχή άλλων ενηλίκων, η αδιαφορία και η τιμωρία, 

δεν εντοπίστηκαν στατιστικά σημαντικές διαφορές (p > 0.05). 

 

 

 

 

Πίνακας 14 : Αποτελέσματα με βάση το φύλο. 
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2) Ηλικία : 

Η ανάλυση που πραγματοποιήθηκε με One-Way ANOVA (Welch's) έδειξε ότι δεν υπάρχουν 

στατιστικά σημαντικές διαφορές μεταξύ των ομάδων στους εξεταζόμενους παράγοντες. 

Συγκεκριμένα, για τη Σοβαρότητα (F = 1.257, p = 0.300), την Ενσυναίσθηση (F = 1.524, p 

= 0.210), την Παρέμβαση (F = 1.677, p = 0.171), την Ενασχόληση με το θύμα (F = 1.935, 

p = 0.120), και την Ενασχόληση με τον θύτη (F = 1.860, p = 0.133), οι τιμές p υποδεικνύουν 

ότι οι διαφορές δεν είναι στατιστικά σημαντικές. Παρομοίως, για τη Συμμετοχή άλλων 

ενηλίκων (F = 1.510, p = 0.214), την Αδιαφορία (F = 1.114, p = 0.361) και την Τιμωρία (F 

= 0.833, p = 0.511), δεν προκύπτουν στατιστικά σημαντικές διαφοροποιήσεις μεταξύ των 

ομάδων. 

Συνολικά, τα ευρήματα (Πίνακας 15) δείχνουν ότι οι ομάδες είναι ομοιογενείς στις αντιλήψεις 

και συμπεριφορές τους στους εξεταζόμενους παράγοντες, χωρίς να παρατηρούνται 

αξιοσημείωτες αποκλίσεις. 

Πίνακας 15 : Αποτελέσματα με βάση την ηλικία. 

 

 

3)Προϋπηρεσία: 

Η ανάλυση με χρήση του One-Way ANOVA (Welch's) (Πίνακας 16) πραγματοποιήθηκε για 

να διερευνηθεί αν η προϋπηρεσία επηρεάζει τις αντιλήψεις στους εξεταζόμενους παράγοντες. 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι δεν υπήρξαν στατιστικά σημαντικές διαφορές μεταξύ των 
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ομάδων στους παράγοντες Σοβαρότητα (F = 0.713, p = 0.548), Ενσυναίσθηση (F = 0.645, 

p = 0.589), Παρέμβαση (F = 0.519, p = 0.671), Αδιαφορία (F = 2.045, p = 0.118) και 

Τιμωρία (F = 1.668, p = 0.184). 

Ωστόσο, παρατηρήθηκαν στατιστικά σημαντικές διαφορές για τους παράγοντες Ενασχόληση 

με το θύμα (F = 4.010, p = 0.012), Ενασχόληση με τον θύτη (F = 3.872, p = 0.014) και 

Συμμετοχή άλλων ενηλίκων (F = 3.174, p = 0.031). Τα ευρήματα υποδεικνύουν ότι η 

προϋπηρεσία επηρεάζει την αντίληψη για την ενασχόληση με το θύμα και τον θύτη, καθώς και 

τον ρόλο που διαδραματίζουν άλλοι ενήλικες. 

Πίνακας 16 : Αποτελέσματα με βάση την προϋπηρεσία. 

 

Η ανάλυση των Games-Howell Post-Hoc Tests για τους παράγοντες "Ενασχόληση με το 

θύμα", "Συμμετοχή άλλων ενηλίκων" και "Ενασχόληση με τον θύτη" εξέτασε τις 

διαφορές μεταξύ των ομάδων προϋπηρεσίας (0-10, 11-20, 21-30, 31+ χρόνια). Σημαντικές 

διαφορές βρέθηκαν μόνο στις συγκρίσεις της ομάδας 0-10 ετών εμπειρίας με την ομάδα 31+ 

ετών εμπειρίας, υποδεικνύοντας μια πιθανή συσχέτιση μεταξύ εμπειρίας και των στάσεων ή 

των συμπεριφορών στους εξεταζόμενους παράγοντες. 

Για τον παράγοντα "Ενασχόληση με το θύμα", (πίνακας 17) παρατηρήθηκε στατιστικά 

σημαντική διαφορά μεταξύ των ομάδων 0-10 και 31+ (Μέση Διαφορά = −0.438, p = 0.005). 

Οι υπόλοιπες ζεύξεις δεν παρουσίασαν στατιστικά σημαντικές διαφορές (p > 0.05). 

Στον παράγοντα "Συμμετοχή άλλων ενηλίκων", (πίνακας 18) υπήρξε επίσης στατιστικά 

σημαντική διαφορά μεταξύ των ομάδων 0-10 και 31+ (Μέση Διαφορά = −0.354, p = 0.017), 

ενώ οι υπόλοιπες συγκρίσεις δεν ήταν σημαντικές. 

Αντίστοιχα, στον παράγοντα "Ενασχόληση με τον θύτη", (πίνακας 19) οι ομάδες 0-10 και 

31+ εμφάνισαν στατιστικά σημαντική διαφορά (Μέση Διαφορά = −0.411, p = 0.006), ενώ 

καμία άλλη σύγκριση δεν ήταν σημαντική. 

Συμπερασματικά, οι διαφορές που καταγράφηκαν υποδεικνύουν ότι η μεγαλύτερη εμπειρία 

(31+ χρόνια) παρουσιάζει διαφορετικές προσεγγίσεις στην ενασχόληση με το θύμα, την 
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εμπλοκή άλλων ενηλίκων και την ενασχόληση με τον θύτη. Ωστόσο, οι υπόλοιπες διαφορές 

μεταξύ των ομάδων εμπειρίας δεν είναι στατιστικά σημαντικές. 

Πίνακας 17: Ενασχόληση με το θύμα με κριτήριο την προϋπηρεσια. 

 

Πίνακας 18: Συμμετοχή άλλων ενηλίκων με κριτήριο την προϋπηρεσία. 

 

 

 

 

Πίνακας 19: Ενασχόληση με τον θύτη με κριτήριο την προϋπηρεσία. 

 

4) Ειδικότητα: 
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Όπως φαίνεται και στον πίνακα 20 η ανάλυση One-Way ANOVA (Welch's) έδειξε στατιστικά 

σημαντικές διαφορές στις μεταβλητές «Σοβαρότητα» (F = 8.98, p = 0.004), «Ενσυναίσθηση» 

(F = 9.11, p = 0.004) και «Παρέμβαση» (F = 8.47, p = 0.005). Αντίθετα, στις μεταβλητές 

«Ενασχόληση με το θύμα» (F = 0.61, p = 0.437), «Ενασχόληση με τον θύτη» (F = 0.36, p = 

0.551), «Συμμετοχή άλλων ενηλίκων» (F = 0.14, p = 0.710), «Αδιαφορία» (F = 0.01, p = 0.905) 

και «Τιμωρία» (F = 0.15, p = 0.702), δεν παρατηρήθηκαν στατιστικά σημαντικές διαφορές (p 

> 0.05). 

Πίνακας 20: Ανάλυση με βάση την ειδικότητα. 

 

Στον πίνακα (21), φαίνεται να διερευνήθηκαν οι διαφορές στη μεταβλητή «Σοβαρότητα» 

μεταξύ των ομάδων «Γενικής αγωγής» και «Ειδικής αγωγής». Τα αποτελέσματα έδειξαν 

στατιστικά σημαντική διαφορά, με τη μέση διαφορά  να ανέρχεται σε −0.181, ενώ το p-value 

ήταν 0.004. Αυτό υποδηλώνει ότι η ομάδα «Ειδικής αγωγής» εμφάνισε χαμηλότερη μέση τιμή 

στη «Σοβαρότητα» σε σύγκριση με την ομάδα «Γενικής αγωγής», με τη διαφορά να είναι 

στατιστικά σημαντική. 

 

Πίνακας 21: “Σοβαρότητα” με κριτήριο την ειδικότητα. 

 

Στον πίνακα (22) παρουσιάζονται οι διαφορές στη μεταβλητή «Ενσυναίσθηση» μεταξύ των 

ομάδων «Γενικής αγωγής» και «Ειδικής αγωγής». Τα αποτελέσματα έδειξαν στατιστικά 

σημαντική διαφορά, με τη μέση διαφορά να ανέρχεται σε −0.206, ενώ το p-value ήταν 0.004. 

Αυτό δείχνει ότι η ομάδα «Ειδικής αγωγής» εμφάνισε χαμηλότερη μέση τιμή στην 
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«Ενσυναίσθηση» σε σύγκριση με την ομάδα «Γενικής αγωγής», και η διαφορά αυτή είναι 

στατιστικά σημαντική. 

Πίνακας 22: “Ενσυναίσθηση” με κριτήριο την ειδικότητα. 

 

Στον πίνακα (23) φαίνονται οι διαφορές στη μεταβλητή «Παρέμβαση» μεταξύ των ομάδων 

«Γενικής αγωγής» και «Ειδικής αγωγής». Τα αποτελέσματα έδειξαν στατιστικά σημαντική 

διαφορά, με τη μέση διαφορά  να ανέρχεται σε −0.211, ενώ το p-value ήταν 0.005. Αυτό 

υποδηλώνει ότι η ομάδα «Ειδικής αγωγής» εμφάνισε χαμηλότερη μέση τιμή στην 

«Παρέμβαση» σε σύγκριση με την ομάδα «Γενικής αγωγής», με τη διαφορά αυτή να είναι 

στατιστικά σημαντική. 

 

 

 

 

 Πίνακας 23: “Παρέμβαση” με κριτήριο την ειδικότητα. 

 

5)Επιμόρφωση 

Η ανάλυση Independent Samples T-Test πραγματοποιήθηκε για να εξεταστούν οι διαφορές 

μεταξύ δύο ομάδων (Πίνακας 24): την μερίδα των ερωτηθέντων που έχει επιμορφωθεί για το 

φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού και της ομάδας που δεν έχει λάβει κάποια επιμόρφωση. 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι δεν υπήρχαν στατιστικά σημαντικές διαφορές για καμία από τις 

εξεταζόμενες μεταβλητές, καθώς όλες οι τιμές p ήταν μεγαλύτερες από το επίπεδο 
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σημαντικότητας 0.05. Συγκεκριμένα, οι τιμές t και p για τις μεταβλητές «Σοβαρότητα» (t = 

0.260, p = 0.795), «Ενσυναίσθηση» (t = 0.383, p = 0.703), «Παρέμβαση» (t = 0.301, p = 0.764), 

«Ενασχόληση με το θύμα» (t = −1.011, p = 0.314), «Ενασχόληση με τον θύτη» (t = −1.023, p 

= 0.308), «Συμμετοχή άλλων ενηλίκων» (t = −1.187, p = 0.238), «Αδιαφορία» (t = −0.994, p 

= 0.322) και «Τιμωρία» (t = −0.763, p = 0.447) υποδεικνύουν ότι δεν υπάρχουν διαφορές 

μεταξύ των δύο ομάδων για καμία από αυτές τις μεταβλητές. Συνεπώς, τα αποτελέσματα του 

δείχνουν ότι η επιμόρφωση για το φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού δεν συνδέεται με 

διαφορές στις συγκεκριμένες μεταβλητές. 

Πίνακας 24: Ανάλυση με βάση την επιμόρφωση. 

 

 

4.6 Συσχετίσεις παραγόντων των ερωτηματολογίων BAQ & HBQ . 

 

Η ανάλυση της Correlation Matrix των δεδομένων έδειξε σημαντικές συσχετίσεις μεταξύ 

των διαφόρων παραμέτρων που σχετίζονται με το φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού. 

Συνοπτικά, τα αποτελέσματα αναδεικνύουν τις εξής βασικές συσχετίσεις: 

1. Ενσυναίσθηση και Σοβαρότητα: Η συσχέτιση μεταξύ της ενσυναίσθησης και της 

σοβαρότητας του φαινομένου του σχολικού εκφοβισμού είναι εξαιρετικά ισχυρή (r = 

0.990, p < 0.001). Αυτό υποδεικνύει ότι όσο υψηλότερη είναι η ενσυναίσθηση, τόσο 

μεγαλύτερη είναι η αντίληψη της σοβαρότητας του φαινομένου, γεγονός που πιθανόν 

να συνδέεται με αυξημένη ευαισθησία στην αντίληψη των προβλημάτων που προκαλεί 

ο εκφοβισμός. 

2. Ενσυναίσθηση και Παρέμβαση: Παρατηρείται επίσης ισχυρή θετική συσχέτιση 

μεταξύ της ενσυναίσθησης και της παρέμβασης (r = 0.994, p < 0.001). Αυτό 

υποδηλώνει ότι τα άτομα με υψηλότερα επίπεδα ενσυναίσθησης είναι πιο πιθανό να 

παρέμβουν σε περιστατικά σχολικού εκφοβισμού. 
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3. Παρέμβαση και Αδιαφορία: Η συσχέτιση μεταξύ της παρέμβασης και της αδιαφορίας 

είναι εξαιρετικά υψηλή (r = 0.958, p < 0.001). Αυτό μπορεί να υποδηλώνει ότι η 

παρουσία παρέμβασης συνδέεται με τη μείωση της αδιαφορίας σχετικά με το 

πρόβλημα του σχολικού εκφοβισμού. 

4. Ενασχόληση με τον Θύτη και Σοβαρότητα: Η συσχέτιση μεταξύ της ενασχόλησης 

με τον θύτη και της σοβαρότητας του εκφοβισμού είναι θετική, αλλά με μέτρια ένταση 

(r = 0.219, p = 0.013). Αυτό υποδηλώνει ότι όσο περισσότερο ασχολούνται οι 

εκπαιδευτικοί ή οι άλλοι υπεύθυνοι με τη συμπεριφορά του θύτη, τόσο μεγαλύτερη 

θεωρείται η σοβαρότητα του εκφοβισμού. 

5. Ενασχόληση με το Θύμα και Αδιαφορία: Η ενασχόληση με το θύμα συσχετίζεται 

θετικά με την αδιαφορία (r = 0.250, p = 0.004), γεγονός που ίσως δείχνει ότι η μείωση 

της αδιαφορίας οδηγεί σε μεγαλύτερη ενασχόληση με το θύμα και την αντιμετώπιση 

του φαινομένου. 

6. Συμμετοχή άλλων ενηλίκων: Η συμμετοχή άλλων ενηλίκων (π.χ. γονείς, δάσκαλοι) 

στην αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού συσχετίζεται θετικά με τη σοβαρότητα 

(r = 0.234, p = 0.008), την ενασχόληση με το θύμα (r = 0.249, p = 0.004) και την 

παρέμβαση (r = 0.238, p = 0.007). Αυτή η σχέση υποδηλώνει ότι η ενεργή συμμετοχή 

άλλων ενηλίκων συνδέεται με αυξημένες προσπάθειες για την εξάλειψη του 

εκφοβισμού και μεγαλύτερη προσοχή στα προβλήματα που σχετίζονται με αυτόν. 

7. Τιμωρία: Η τιμωρία παρουσιάζει σημαντικές συσχετίσεις με τις περισσότερες από τις 

άλλες μεταβλητές, όπως τη σοβαρότητα (r = 0.421, p < 0.001), την ενασχόληση με το 

θύμα (r = 0.612, p < 0.001), και την αδιαφορία (r = 0.247, p = 0.005). Αυτές οι 

συσχετίσεις δείχνουν ότι η εφαρμογή της τιμωρίας μπορεί να συνδέεται με αυξημένη 

σοβαρότητα των περιστατικών, αλλά και με ενίσχυση της ενασχόλησης με το θύμα. 

Πίνακας 25 : Συσχετίσεις μεταξύ των παραγόντων των ερωτηματολογίων BAQ & HBQ . 
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Κεφάλαιο 5ο : Συζήτηση 

 

5.1. Σύνδεση των ευρημάτων με τη βιβλιογραφία 

Η παρούσα έρευνα είχε στόχο να εξετάσει τις στάσεις των δασκάλων δημοτικής εκπαίδευσης 

απέναντι σε περιστατικά σχολικού εκφοβισμού, καθώς και τις στρατηγικές αντιμετώπισης που 

θα επέλεγαν να χρησιμοποιήσουν σ’ αυτές τις περιπτώσεις. Για την επίτευξη του στόχου, 

πραγματοποιήθηκε ηλεκτρονική διανομή ενός ερωτηματολογίου , το οποίο περιλάμβανε τρία 

μέρη. Το πρώτο μέρος αποτελούσαν τα δημογραφικά στοιχεία, το δεύτερο μέρος αφορούσε 

τις στάσεις των εκπαιδευτικών σε έξι υποθετικά σενάρια σχολικού εκφοβισμού και το τρίτο 

μέρος τους τρόπους διαχείρισης του φαινομένου που πιθανόν θα ακολουθούσαν.  

Όσον αφορά τους συμμετέχοντες και τα δημογραφικά  στοιχεία, στην έρευνα συμμετείχαν 129 

άτομα, από τα οποία οι 83 ήταν γυναίκες και οι 46 άνδρες. Η κατανομή των ηλικιών δείχνει 

μια σχετική ισορροπία, ενώ η πλειοψηφία των απαντήσεων άνηκε σε εκπαιδευτικούς γενικής 

αγωγής. Τέλος, υπήρξε ποικιλομορφία στο δείγμα σχετικά με την προϋπηρεσία , με το 

μεγαλύτερο ποσοστό να δηλώνει 0-10 χρόνια, ενώ στην επιμόρφωση πάνω στα θέματα 

σχολικού εκφοβισμού το 63,6% απάντησε θετικά. 

Όσον αφορά το δεύτερο μέρος του ερωτηματολογίου, το οποίο αφορούσε τη στάση των 

εκπαιδευτικών απέναντι σε σενάρια σχολικού εκφοβισμού, τα αποτελέσματα της έρευνας 

δείχνουν πως σε όλα τα περιστατικά οι εκπαιδευτικοί εκτιμούν τη σοβαρότητα των 
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καταστάσεων σε υψηλό βαθμό, με ιδιαίτερη ένταση να καταγράφεται στο δεύτερο και τέταρτο 

σενάριο. Στην περίπτωση του δεύτερου σεναρίου, η εκτίμηση της σοβαρότητας είναι 

εξαιρετικά υψηλή , ενώ στο τέταρτο σενάριο είναι ακόμη μεγαλύτερη , υποδεικνύοντας έντονη 

συναισθηματική αντίδραση των εκπαιδευτικών. Η ενσυναίσθηση για τα θύματα παραμένει 

υψηλή σε όλα τα σενάρια, με τους συμμετέχοντες να εκδηλώνουν έντονη συμπόνια για τα 

θύματα που βιώνουν αυτή την κατάσταση, ενώ η πιθανότητα παρέμβασης σε όλες τις 

περιπτώσεις επίσης καταγράφει μεγάλες τιμές, με τους δασκάλους να εκφράζουν προθυμία να 

παρέμβουν, ιδιαίτερα σε καταστάσεις που εκτιμούν ως υψίστης σοβαρότητας. Ωστόσο, 

παρατηρείται μικρή πτώση των τιμών όσον αφορά την αντίδραση των συμμετεχόντων στο 

πέμπτο και έκτο σενάριο, όπου η σοβαρότητα και η ενσυναίσθηση είναι χαμηλότερες σε σχέση 

με τα υπόλοιπα περιστατικά, και η πιθανότητα παρέμβασης είναι επίσης πιο περιορισμένη. 

Αυτό υποδηλώνει ότι οι συμμετέχοντες κρίνουν το συμβάν λιγότερο σημαντικό και η πως δεν 

υπάρχει τόσο άμεση ανάγκη για δράση όσο σε άλλες καταστάσεις. 

Συνολικά, τα αποτελέσματα του συγκεκριμένου μέρους του ερωτηματολογίου δείχνουν πως 

και τα έξι περιστατικά αντιμετωπίζονται από τους εκπαιδευτικούς με σημαντικό βαθμό 

σοβαρότητας και ενσυναίσθησης, γεγονός που επηρεάζει άμεσα και την πιθανότητα 

παρέμβασης σε αυτά. Με τα συγκεκριμένα ευρήματα συμφωνούν κι άλλες έρευνες όπως της 

Χασαπίδου (2022) , αλλά και των Boulton et al. (2014), Byers et al.(2011) Craig et al. (2011); 

και Mishna et al.(2005). Αξίζει να σημειωθεί, πως στην έρευνα που πραγματοποιήθηκε από τη 

Στέφου (2015) , η οποία αφορούσε σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης του Ν. 

Θεσσαλονίκης , βρέθηκαν παρόμοια αποτελέσματα, με τους δείκτες της σοβαρότητας , της 

ενσυναίσθησης, καθώς και της πιθανής παρέμβασης να είναι αρκετά υψηλοί.  

Επιπλέον, είναι ιδιαίτερα σημαντικό πως οι εκπαιδευτικοί αναγνωρίζουν σε όλες τις 

περιπτώσεις το φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού, καθώς και την σοβαρότητα του. 

Παράλληλα, η ύπαρξη υψηλού ποσοστού ενσυναίσθησης, όπως φαίνεται και από τα 

αποτελέσματα της έρευνας, επηρέαζει σε μεγάλο βαθμό την αντίληψη και τη στάση  των 

δασκάλων . Σύμφωνα με τους Hardwood και Copfer(2010), οι εκπαιδευτικοί αντιμετωπίζουν 

το φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού ως υψίστης σημασίας, ενώ όσο πιο σοβαρό το 

θεωρούν, τόσο πιο πιθανή είναι η παρέμβαση τους σε αντίστοιχα γεγονότα.  

Ωστόσο, , σύμφωνα με την ξένη βιβλιογραφία , μολονότι οι δάσκαλοι των σχολικών μονάδων 

αντιλαμβάνονται την κρισιμότητα των περιστατικών του σχολικού εκφοβισμού, σε αρκετές 

περιπτώσεις δίνουν περισσότερη σημασία σε γεγονότα λεκτικής και σωματικής βίας και όχι 

τόσο σε κοινωνικό αποκλεισμό και διαδικτυακή βία, θεωρώντας πως αποτελούν πιο 

φυσιολογικές καταστάσεις της συγκεκριμένης ηλικίας και δεν προκαλούν σημαντικές 

επιπτώσεις στο θύμα (Boulton et al, 2013; Byers, Caltabiano & Caltabiano, 2011; Bauman & 

Del Rio, 2006; Yoon & Kerber, 2003; Craig, Henderson & Murphy, 2000). Αυτό συμβαίνει , 

διότι παραδοσιακές μορφές εκφοβισμού όπως λεκτική και σωματική βία είναι ευρέως γνωστές 

και κατανοητές, με αποτέλεσμα οι εκπαιδευτικοί να τις λαμβάνουν πιο σοβαρά και να δείχνουν 

μεγαλύτερη ενσυναίσθηση (Byers, D. L., Caltabiano, N. J., & Caltabiano, M. L. 2011). 
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Αντίθετα, οι συγκεκαλυμμένες μορφές εκφοβισμού , όπως κοινωνικός αποκλεισμός και 

διάδοση φημών δεν αντιμετωπίζονται με την ίδια σοβαρότητα, παρόλο που έχουν σοβαρές 

επιπτώσεις στην υγεία των θυμάτων . Αυτό αποδεικνύεται κι από την παρούσα έρευνα, καθώς 

τα σενάρια πέντε και έξι που αφορούν την δημιουργία χαρακτηρισμών ή τον κοινωνικό 

αποκλεισμό έχουν μικρότερες τιμές στην σημαντικότητα του περιστατικού και στην 

πιθανότητα παρέμβασης, ενώ το σενάριο τέταρτο που αφορά την σωματική βία θεωρείται το 

πιο σοβαρό. Αξίζει να σημειωθεί, πως ο συγκεκαλυμμένος εκφοβισμός συχνά δεν γίνεται 

αντιληπτός από τους εκπαιδευτικούς, καθώς θεωρείται από κάποιους ως φυσιολογικό μέρος 

της ανάπτυξης. Όπως δείχνουν προηγούμενες μελέτες (Bradshaw et al., 2007; Craig et al., 

2000), οι εκπαιδευτικοί που δείχνουν ενσυναίσθηση προς θύματα φανερού εκφοβισμού είναι 

πιο πιθανό να παρέμβουν, ενώ το ίδιο δεν ισχύει για θύματα συγκεκαλυμμένου εκφοβισμού. 

Σύμφωνα με τους Byers, D. L., Caltabiano, N. J., & Caltabiano, M. L. (2011), η έλλειψη 

σαφούς ορισμού για τον εκφοβισμό , η απουσία συγκεκαλυμμένων μορφών από τις πολιτικές 

σχολείων , καθώς και η ανεπαρκής εκπαίδευση των δασκάλων δυσκολεύουν τη διαχείριση 

τέτοιων περιστατικών.  

Αξίζει να αναφερθεί, πως στη συγκεκριμένη μελέτη το δεύτερο περιστατικό που αφορά το 

cyber bulying εμφανίζει σημαντικά υψηλές τιμές και όσον αφορά τον τρόπο που γίνεται 

αντιληπτό από τους εκπαιδευτικούς, αλλά και σχετικά με την πιθανότητα να παρέμβουν  . Αυτό 

μπορεί να οφείλεται, τόσο στην εξέλιξη της τεχνολογίας τα τελευταία χρόνια, όσο  και στην 

ενασχόληση των παιδιών από μικρή ηλικία με το διαδίκτυο, καθιστώντας πλέον ιδιαίτερα 

διαδεδομένη αυτή τη μορφή εκφοβισμού , ώστε να κρίνεται από τους δασκάλους ως υψίστης 

σημασίας. 

Στην 3η ενότητα του ερωτηματολογίου που αφορά τις στρατηγικές αντιμετώπισης του 

φαινομένου, οι εκπαιδευτικοί φαίνεται να απορρίπτουν σε μεγάλο βαθμό τις παθητικές 

προσεγγίσεις, όπως η άρνηση να εμπλακούν ή η αδιαφορία. Αντίθετα, η προτίμησή τους 

στρέφεται σε πρακτικές που προάγουν την ενεργή εμπλοκή και την υποστήριξη του θύματος, 

ενώ δείχνουν προθυμία να ασχοληθούν με τον θύτη. Αξιοσημείωτο είναι ότι η στρατηγική της 

άμεσης επικοινωνίας με τους γονείς ,  καθώς και η εμπλοκή συναδέλφων στην αντιμετώπιση 

της κατάστασης, συγκεντρώνουν την υψηλότερη αποδοχή, επισημαίνοντας την 

σημαντικότητα της συνεργασίας σχολείου-κοινωνίας για την καταπολέμηση τέτοιων 

περιστατικών.  

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω, οι δάσκαλοι 

τείνουν να επικεντρώνονται στον θύτη για να βελτιωθεί η συμπεριφορά του, αλλά και στο 

θύμα, ώστε να μην αισθάνεται αβοήθητο . Σύμφωνα με τα ευρήματα των Byers et al. (2011), 

οι εκπαιδευτικοί φαίνεται να δείχνουν αυξημένο ενδιαφέρον και ενσυναίσθηση προς το θύμα. 

Παράλληλα, οι Bauman et al. (2008) υπογραμμίζουν ότι αυτή η προσέγγιση βασίζεται σε 

μεγάλο βαθμό στις δεξιότητες ακρόασης και ενσυναίσθησης, που είναι απαραίτητο να έχουν 

αναπτύξει οι εκπαιδευτικοί και επισημαίνουν τη σημασία της συμβουλευτικής ικανότητας και 

της ικανότητας διαχείρισης ευαίσθητων καταστάσεων, ώστε τα περιστατικά θυματοποίησης 
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να αναγνωρίζονται άμεσα και να αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά (Χασαπίδου,2022). 

Ταυτόχρονα, στα ευρήματα της συγκεκριμένης έρευνας, είναι αξιοσημείωτη η πρόθεση των 

δασκάλων να συμβουλέψουν και να συζητήσουν με τον θύτη, ώστε να αντιμετωπισθεί η 

αρνητική συμπεριφορά του. 

Επιπλέον, στην ενότητα "Συμμετοχή άλλων ενηλίκων", οι εκπαιδευτικοί φαίνεται να 

προτιμούν τη συνεργασία με συναδέλφους και γονείς για την αντιμετώπιση περιστατικών 

εκφοβισμού, αποφεύγοντας τις στρατηγικές που αφορούν την εμπλοκή ανώτερων ή σχολικών 

συμβούλων, οι οποίες συγκεντρώνουν μεγαλύτερη διαφοροποίηση στις απόψεις τους. Η 

προσέγγιση αυτή υπογραμμίζει τη σημασία της συνεργασίας και της επικοινωνίας σε επίπεδο 

σχολικής κοινότητας και γονέων, προκειμένου να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά τέτοιες 

καταστάσεις. Παράλληλα, σύμφωνα με τους Bauman et al. (2008) και Orpinas & Horne (2006) 

η στρατηγική της «συμμετοχής άλλων ενηλίκων» αποτελεί μια αρκετά δημοφιλή προσέγγιση, 

η οποία, ωστόσο, απαιτεί την ύπαρξη και εφαρμογή ειδικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων 

κατά του σχολικού εκφοβισμού. Τα προγράμματα αυτά συμβάλλουν στη μείωση της 

πιθανότητας να παραμείνουν τέτοια περιστατικά χωρίς αντιμετώπιση, καθώς ενισχύουν την 

ενημέρωση των εκπαιδευτικών σχετικά με τη σημασία της άμεσης παρέμβασης. Παράλληλα, 

προωθούν τη συνεργασία με άλλους ενήλικες, οι οποίοι μπορούν να συνδράμουν ουσιαστικά 

στην αποτελεσματική διαχείριση των περιστατικών εκφοβισμού (Bauman et al., 2008; Orpinas 

& Horne, 2006). 

Οι πρακτικές αντιμετώπισης στην ενότητα της "Τιμωρίας" αποκαλύπτουν την τάση των 

εκπαιδευτικών να επιθυμούν την άμεση διακοπή της συμπεριφοράς του θύτη, προτιμώντας να 

καταστήσουν σαφές πως δεν είναι αποδεκτή. Ωστόσο, υπάρχει διαφοροποίηση ως προς την 

άποψη για την κατάλληλη τιμωρία του , με μερικούς συμμετέχοντες να δείχνουν λιγότερη 

αποδοχή για στρατηγικές που περιλαμβάνουν αυστηρές και άμεσες ποινές. Η επιλογή της 

τιμωρίας πρόκειται για στρατηγική που οι εκπαιδευτικοί επιλέγουν συχνά να εφαρμόζουν , με 

στόχο να επιβάλουν πειθαρχία στον θύτη και να καταστήσουν σαφές ότι τέτοιου είδους 

συμπεριφορές δεν θα γίνονται ποτέ αποδεκτές (Bauman et al., 2008). 

Τέλος, οι συμμετέχοντες τόνισαν ότι δεν θα αγνοούσαν περιστατικά σχολικού εκφοβισμού, 

αλλά θα τους έδιναν τη δέουσα σημασία. Επιπλέον, δε θα ανέθεταν τη διαχείριση αυτών των 

περιστατικών σε άλλους ή στους ίδιους τους μαθητές, ούτε θα περιορίζονταν στο να 

προτρέψουν τα παιδιά να "ωριμάσουν". Σχολεία που εφαρμόζουν προγράμματα και 

στρατηγικές πρόληψης και αντιμετώπισης του σχολικού εκφοβισμού δεν συνδέονται με 

τέτοιες παθητικές στρατηγικές (Bauman et al., 2008). Η εφαρμογή αυτών των προγραμμάτων, 

τα οποία παρέχουν σαφείς οδηγίες στη σχολική κοινότητα για την πρόληψη και 

αποτελεσματική διαχείριση τέτοιων περιστατικών, θα μπορούσε να συμβάλει στη σημαντική 

μείωση των φαινομένων σχολικού εκφοβισμού (Novick & Isaacs, 2010; Veenstra et al., 2014). 

Ωστόσο, η επιτυχία τους εξαρτάται και από τον τρόπο εφαρμογής τους από τους 

εκπαιδευτικούς, ενώ αν και δεν αποτελούν πάντα τον πιο αποτελεσματικό τρόπο εξάλειψης 
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του φαινομένου , σίγουρα μειώνουν την πιθανότητα τα περιστατικά αυτά να αγνοηθούν (Smith 

et al., 2004; Ttofi & Farrington, 2011). 

Συνολικά, τα αποτελέσματα της έρευνας δείχνουν ότι οι εκπαιδευτικοί, ανεξαρτήτως 

δημογραφικών παραμέτρων, θεωρούν τη σοβαρότητα του εκφοβισμού υψηλή, νιώθουν έντονη 

ενσυναίσθηση για τα θύματα και είναι πρόθυμοι να παρέμβουν, με μεγαλύτερη προθυμία  στις 

πιο κρίσιμες γι αυτούς περιπτώσεις. Παράλληλα, προτιμούν στρατηγικές συνεργασίας και 

υποστήριξης για την επίλυση τέτοιων περιστατικών, και απορρίπτουν την αδιαφορία ή την 

παθητική στάση απέναντι σε αυτά. 

5.2. Ερμηνεία των αποτελεσμάτων σε σχέση με τα ερευνητικά ερωτήματα   

Όσον αφορά το 1ο ερευνητικό ερώτημα σχετικά με την αντίληψη των εκπαιδευτικών για τη 

σοβαρότητα των περιστατικών εκφοβισμού φαίνεται να είναι γενικά υψηλή, όπως προκύπτει 

από τα αποτελέσματα . Πιο συγκεκριμένα, όπως διαπιστώθηκε, οι εκπαιδευτικοί θεωρούν τα 

περιστατικά εκφοβισμού σοβαρά, ειδικά όταν αυτά περιλαμβάνουν σωματική βία (τέταρτο 

σενάριο) ή διαδικτυακό εκφοβισμό (δεύτερο σενάριο) , ενώ το επίπεδο σοβαρότητας του 

περιστατικού μειώνεται ελαφρώς στο πέμπτο και έκτο σενάριο που αφορούν δημιουργία 

χαρακτηρισμών και κοινωνικό αποκλεισμό αντίστοιχα. Αξίζει να σημειωθεί πως το υψηλότερο 

ποσοστό εντοπίζεται στα πιο ακραία περιστατικά, γεγονός που αποδεικνύει ότι οι 

εκπαιδευτικοί συνδέουν τη σοβαρότητα με τη φύση και το μέγεθος της βλάβης που 

προκαλείται στον μαθητή, καθώς προτιμούν να αναλαμβάνουν δράση σε περιπτώσεις που 

εκτιμούν ως πιο επικίνδυνες για την ψυχική ή σωματική υγεία των μαθητών. 

Σχετικά με το 2ο ερευνητικό ερώτημα που έχει τεθεί, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, η 

πιθανότητα παρέμβασης των εκπαιδευτικών φαίνεται να επηρεάζεται άμεσα από την αντίληψη 

τους σχετικά με τη σοβαρότητα του περιστατικού. Έτσι, όπως προκύπτει από τα αποτελέσματα 

της έρευνας, οι εκπαιδευτικοί είναι περισσότερο πιθανό να παρέμβουν όταν το περιστατικό 

έχει υψηλό βαθμό σοβαρότητας, όπως στα δεύτερο και τέταρτο σενάριο. Οι υψηλές τιμές που 

καταγράφονται στην πιθανότητα παρέμβασης σε αυτά τα σενάρια δείχνουν ότι οι 

εκπαιδευτικοί θεωρούν αναγκαία την άμεση δράση σε περιστατικά που κρίνουν ως 

περισσότερο επικίνδυνα για τα θύματα. Επιπλέον, η ενσυναίσθηση για τα θύματα 

διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην πρόθεση παρέμβασης. Οι δάσκαλοι εμφανίζουν έντονη 

συμπόνια και προθυμία να υποστηρίξουν τα θύματα σε όλα τα σενάρια, γεγονός που αυξάνει 

ταυτόχρονα την πιθανότητα για παρέμβαση. 

Παράλληλα, παράγοντες που επηρεάζουν τον τρόπο και την πιθανότητα παρέμβασης των 

δασκάλων σε καταστάσεις σχολικού εκφοβισμού φαίνεται πως αποτελούν το φύλο, η 

προϋπηρεσία και η  ειδικότητα. Πιο συγκεκριμένα, οι γυναίκες τείνουν να δίνουν μεγαλύτερη 

έμφαση στη σοβαρότητα των περιστατικών, γεγονός που ενδέχεται να επηρεάζει την 

ευαισθησία και την προθυμία τους να παρέμβουν, σε σύγκριση με τους άνδρες. Επιπλέον, η 

προϋπηρεσία έχει σημαντική επίδραση, ιδιαίτερα στην τακτική που αφορά την ενασχόληση με 

το θύμα και τον θύτη, καθώς και στη συμμετοχή άλλων ενηλίκων στη διαχείριση των 
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περιστατικών. Τέλος, δάσκαλοι με μεγάλη επαγγελματική εμπειρία (πάνω από 31 χρόνια) 

φαίνεται να υιοθετούν διαφορετικές προσεγγίσεις σε σύγκριση με τους λιγότερο έμπειρους 

συναδέλφους τους, δίνοντας μεγαλύτερη έμφαση στην ολιστική διαχείριση των περιστατικών. 

Η ειδικότητα των εκπαιδευτικών δείχνει να αποτελεί εξίσου σημαντικό παράγοντα , καθώς οι 

εκπαιδευτικοί γενικής αγωγής αποδίδουν μεγαλύτερη βαρύτητα στη σοβαρότητα των 

περιστατικών, στην ενσυναίσθηση και στην παρέμβαση, σε σχέση με τους συναδέλφους τους 

της ειδικής αγωγής, οι οποίοι υιοθετούν πιο συγκρατημένες προσεγγίσεις. Από την άλλη, η 

επιμόρφωση για το φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού δεν φάνηκε να συνδέεται με 

ουσιαστικές διαφοροποιήσεις στις αντιλήψεις και στις συμπεριφορές των εκπαιδευτικών, 

γεγονός που πιθανόν υποδεικνύει την ανάγκη για πιο στοχευμένες επιμορφωτικές δράσεις που 

να εστιάζουν στην πρακτική εφαρμογή στρατηγικών διαχείρισης. 

Για το 3ο ερευνητικό ερώτημα που αφορά τις πρακτικές που προτιμούν να ακολουθήσουν  οι 

εκπαιδευτικοί για την αντιμετώπιση των περιστατικών εκφοβισμού, τα αποτελέσματα της 

έρευνας φαίνεται να επικεντρώνονται στην ενεργητική εμπλοκή, στην συμβουλή του θύτη, 

στην άμεση υποστήριξη του θύματος και τη συνεργασία με άλλους ενήλικες όπως τους 

συναδέλφους, τους γονείς και τον  διευθυντή. Στην ανάλυση των αποτελεσμάτων του 

ερωτηματολογίου "Handling Bullying Questionnaire" (HBQ), καταγράφηκε ότι οι 

εκπαιδευτικοί απορρίπτουν τις παθητικές στρατηγικές, όπως την άρνηση να ανακατευτούν ή 

την  αδιαφορία και επιλέγουν στρατηγικές που ενισχύουν την επικοινωνία και την παρέμβαση, 

όπως η άμεση επαφή με το θύμα ή η συμμετοχή των γονέων και συναδέλφων για να λυθεί το 

πρόβλημα. Αυτές οι στρατηγικές δείχνουν ότι οι συμμετέχοντες προτιμούν να αντιμετωπίσουν 

άμεσα την κατάσταση, δίνοντας έμφαση στη συζήτηση, αλλά και στην συνεργασία σχολείου 

- γονέων  για την αποτελεσματικότερη διαχείριση του προβλήματος. 

Τέλος, όσον αφορά το 4ο ερευνητικό ερώτημα , η στάση των εκπαιδευτικών απέναντι στον 

σχολικό εκφοβισμό φαίνεται να έχει άμεσο αντίκτυπο στην επιλογή των στρατηγικών 

διαχείρισης που επιλέγουν να εφαρμόσουν. Η υψηλή ενσυναίσθηση και η συναισθηματική 

ένταση απέναντι στο θύμα οδηγούν στην υιοθέτηση μιας πιο  ενεργής στάσης απέναντι στην 

επίλυση του προβλήματος. Πιο συγκεκριμένα, οι δάσκαλοι φαίνεται να μην περιορίζονται σε 

πειθαρχικές ποινές , αλλά στρέφονται σε στρατηγικές πρόληψης και υποστήριξης, όπως η 

επικοινωνία με το θύμα , τον θύτη και η συνεργασία με άλλους ενήλικες. Αυτή η στάση 

καταδεικνύει την έμφαση που δίνουν στη διατήρηση ενός υποστηρικτικού και θετικού 

σχολικού περιβάλλοντος για όλους τους μαθητές, προκειμένου να μειωθούν τα περιστατικά 

εκφοβισμού. Η προτίμηση για συνεργατικές στρατηγικές και η αποδοχή της ευθύνης από το 

σχολικό προσωπικό υπογραμμίζουν την σημασία της ομαδικής και συντονισμένης 

προσέγγισης στην αντιμετώπιση του εκφοβισμού, κάτι που ενδεχομένως οδηγεί σε πιο 

αποτελεσματικές λύσεις και μακροπρόθεσμη αλλαγή της σχολικής κουλτούρας. 

Συμπερασματικά, τα αποτελέσματα της έρευνας ενισχύουν την άποψη ότι οι εκπαιδευτικοί 

αντιλαμβάνονται τη σημαντικότητα του εκφοβισμού σε διαφορετικούς βαθμούς ανάλογα με 
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τη φύση του περιστατικού και ότι η πρόθεση παρέμβασης τους είναι συνδεδεμένη με τη 

σοβαρότητα του περιστατικού και την ενσυναίσθηση που υπάρχει ως προς τα θύματα. Η 

εφαρμογή στρατηγικών διαχείρισης, όπως η άμεση υποστήριξη και η συνεργασία με άλλους 

ενήλικες, καθορίζεται από τη στάση των εκπαιδευτικών απέναντι στο φαινόμενο, και από την 

προθυμία τους να δημιουργήσουν ένα πιο ασφαλές σχολικό περιβάλλον. 

Κεφάλαιο 6ο: Συμπεράσματα και Προτάσεις 

6.1. Σύνοψη των κύριων συμπερασμάτων 

Η παρούσα έρευνα εξετάζει τις στάσεις των εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης του 

Ν.Θεσσαλονίκης απέναντι σε περιστατικά σχολικού εκφοβισμού και τις στρατηγικές που 

επιλέγουν για την αντιμετώπισή τους. Η ανάλυση των δεδομένων που προέκυψαν από το 

ερωτηματολόγιο επιβεβαιώνει την ευαισθησία των εκπαιδευτικών στο φαινόμενο και 

προσφέρει σημαντικά ευρήματα για τις αντιλήψεις και πρακτικές τους. 

Συνολικά, οι εκπαιδευτικοί αξιολογούν τα περιστατικά εκφοβισμού ως σοβαρά και 

επιδεικνύουν υψηλό επίπεδο ενσυναίσθησης απέναντι στα θύματα. Ειδικότερα, στα σενάρια 

που περιλαμβάνουν σωματική βία (τέταρτο σενάριο) και διαδικτυακό εκφοβισμό (δεύτερο 

σενάριο), οι συμμετέχοντες εκφράζουν έντονη συναισθηματική αντίδραση και θεωρούν τις 

καταστάσεις εξαιρετικά σοβαρές. Αντίθετα, στα περιστατικά κοινωνικού αποκλεισμού 

(πέμπτο και έκτο σενάριο), οι αντιδράσεις των εκπαιδευτικών είναι λιγότερο έντονες, 

υποδεικνύοντας ότι οι συγκεκαλυμμένες μορφές εκφοβισμού δεν γίνονται αντιληπτές με την 

ίδια βαρύτητα. Αυτό ευθυγραμμίζεται με τη διεθνή βιβλιογραφία, που καταδεικνύει ότι οι 

παραδοσιακές μορφές εκφοβισμού, όπως η λεκτική και σωματική βία, θεωρούνται πιο 

ανησυχητικές από τους εκπαιδευτικούς, ενώ οι συγκεκαλυμμένες μορφές του φαινομένου 

υποτιμώνται συχνά λόγω έλλειψης σχετικής εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης. Τέλος, αξίζει 

να αναφερθεί πως στη συγκεκριμένη έρευνα αναγνωρίζεται η σοβαρότητα του διαδικτυακού 

εκφοβισμού, προβάλλοντας την επιρροή της εξέλιξης της τενχνολογίας στην αναγνώριση και 

αντιμετώπιση αυτών των περιστατικών. 

Αξιοσημείωτο είναι το εύρημα ότι η ενσυναίσθηση των εκπαιδευτικών επηρεάζει άμεσα την 

πιθανότητα παρέμβασης. Οι εκπαιδευτικοί εμφανίζονται ιδιαίτερα πρόθυμοι να παρέμβουν σε 

περιστατικά που εκτιμούν ως υψηλής σοβαρότητας, όπως αυτά που εμπεριέχουν σωματική ή 

διαδικτυακή βία. Οι διαπιστώσεις αυτές συνάδουν με προηγούμενες έρευνες, όπως αυτές των 

Boulton et al. (2013) και Ellis & Shute (2007), οι οποίες αναδεικνύουν τη σχέση μεταξύ της 

σοβαρότητας που αποδίδεται στο περιστατικό και της πρόθεσης των δασκάλων να αναλάβουν 

δράση. 

Όσον αφορά τις στρατηγικές διαχείρισης, οι εκπαιδευτικοί απορρίπτουν παθητικές 

προσεγγίσεις, όπως η αδιαφορία ή η αποστασιοποίηση. Αντίθετα, προτιμούν ενεργητικές 

πρακτικές, όπως η υποστήριξη του θύματος, η επικοινωνία με τους γονείς, καθώς και η 
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συζήτηση με τον θύτη. Επιπλέον, εμπλοκή συναδέλφων θεωρείται βασική στρατηγική για την 

αποτελεσματική αντιμετώπιση του φαινομένου, γεγονός που υπογραμμίζει τη σημασία της 

συνεργασίας σε επίπεδο σχολικής κοινότητας. Η πρακτική της συμμετοχής ενηλίκων, όπως 

γονέων και εκπαιδευτικών, προβάλλεται ως ιδιαίτερα αποτελεσματική, ενώ οι πολιτικές που 

περιλαμβάνουν τη χρήση εκπαιδευτικών προγραμμάτων κατά του εκφοβισμού συμβάλλουν 

στην ενίσχυση της πρόληψης και της αντιμετώπισης τέτοιων περιστατικών. 

Στην κατηγορία της αντιμετώπισης των περιστατικών με τιμωρία, οι εκπαιδευτικοί επιδιώκουν 

να καταστήσουν σαφές στους θύτες ότι οι συμπεριφορές τους είναι μη αποδεκτές. Παρότι 

υποστηρίζουν την ανάγκη για επιβολή κυρώσεων, εμφανίζονται διχασμένοι όσον αφορά τη 

βαρύτητα και τη φύση των ποινών. Τα αποτελέσματα αυτά συνάδουν με τις απόψεις των 

Bauman et al. (2008), οι οποίοι επισημαίνουν ότι η επιβολή ποινών μπορεί να λειτουργήσει 

αποτρεπτικά, αλλά πρέπει να συνοδεύεται από εκπαιδευτική προσέγγιση που θα στοχεύει στην 

αλλαγή της συμπεριφοράς του θύτη. 

Η έρευνα επισημαίνει, επίσης, τον σημαντικό ρόλο των δημογραφικών παραμέτρων στις 

στάσεις των εκπαιδευτικών. Αν και η ηλικία και η προϋπηρεσία δεν επηρεάζουν σημαντικά 

τις αντιλήψεις τους, το φύλο φαίνεται να παίζει ρόλο, καθώς οι γυναίκες εκπαιδευτικοί 

εκτιμούν τη σοβαρότητα των περιστατικών σε μεγαλύτερο βαθμό από τους άνδρες. Παρ’ όλα 

αυτά, η διαφορά αυτή είναι μικρή και δεν επηρεάζει ουσιαστικά την προθυμία παρέμβασης. 

Συμπερασματικά, η παρούσα μελέτη αναδεικνύει ότι οι εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης αντιμετωπίζουν το φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού με σοβαρότητα και 

ενσυναίσθηση, προτιμώντας στρατηγικές που βασίζονται στη συνεργασία και την ενεργητική 

παρέμβαση. Οι προσεγγίσεις τους επηρεάζονται από την αντίληψη της σοβαρότητας των 

περιστατικών, με τις πιο κρίσιμες καταστάσεις να κινητοποιούν πιο άμεσες και αποφασιστικές 

δράσεις. Η ανάγκη για περαιτέρω εκπαίδευση και ενημέρωση των εκπαιδευτικών 

αναδεικνύεται ως κρίσιμος παράγοντας για την αποτελεσματικότερη διαχείριση των 

περιστατικών εκφοβισμού, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις συγκεκαλυμμένων μορφών βίας, όπως 

ο κοινωνικός αποκλεισμός. Εν τέλει, η ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ εκπαιδευτικών, 

γονέων και σχολικής κοινότητας, σε συνδυασμό με την υιοθέτηση κατάλληλων εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων, μπορεί να αποτελέσει το κλειδί για την ουσιαστική πρόληψη και αντιμετώπιση 

του φαινομένου. 

 

6.2. Προτάσεις για μελλοντική έρευνα 

Η παρούσα έρευνα παρέχει σημαντικές πληροφορίες σχετικά με τις αντιλήψεις, τη στάση και 

τις στρατηγικές των εκπαιδευτικών απέναντι σε περιστατικά σχολικού εκφοβισμού. Ωστόσο, 

υπάρχουν αρκετές κατευθύνσεις για μελλοντικές ερευνητικές προσπάθειες που μπορούν να 

επεκτείνουν και να εμπλουτίσουν τα υπάρχοντα δεδομένα. 
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1. Διεύρυνση του Δείγματος 
Η έρευνα αυτή εστιάζει σε εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. 

Μελλοντικές έρευνες θα μπορούσαν να συμπεριλάβουν και εκπαιδευτικούς της 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, όπως μαθητές άνω των 14 χρόνων , ώστε να εξεταστούν 

πιθανές διαφορές στις αντιλήψεις και στις στρατηγικές διαχείρισης περιστατικών 

σχολικού εκφοβισμού μεταξύ των δύο βαθμίδων εκπαίδευσης. Επιπλέον, η επέκταση 

του δείγματος σε περισσότερες γεωγραφικές περιοχές ή σε εκπαιδευτικούς από 

διαφορετικά πολιτισμικά πλαίσια θα μπορούσε να προσφέρει μια πιο ολιστική εικόνα 

του φαινομένου. 

2. Συγκριτικές Μελέτες μεταξύ Χωρών 
Η σύγκριση των ευρημάτων με δεδομένα από άλλες χώρες μπορεί να αναδείξει τις 

ομοιότητες και διαφορές στις αντιλήψεις και πρακτικές εκπαιδευτικών παγκοσμίως. 

Μια τέτοια συγκριτική ανάλυση μπορεί να συνεισφέρει στη διαμόρφωση διεθνών 

καλών πρακτικών και πολιτικών για την αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού. 

3. Εστίαση στις Λιγότερο Αναγνωρίσιμες Μορφές Εκφοβισμού 
Όπως διαπιστώθηκε, οι εκπαιδευτικοί τείνουν να δίνουν μεγαλύτερη σημασία στις 

παραδοσιακές μορφές εκφοβισμού (λεκτική και σωματική βία), ενώ οι 

συγκεκαλυμμένες μορφές (όπως κοινωνικός αποκλεισμός, διάδοση φημών) συχνά 

υποτιμώνται . Μελλοντικές έρευνες θα μπορούσαν να εστιάσουν στη διερεύνηση του 

τρόπου που οι εκπαιδευτικοί αντιλαμβάνονται και διαχειρίζονται αυτές τις λιγότερο 

εμφανείς μορφές εκφοβισμού, καθώς και στο πώς μπορεί να ενισχυθεί ο εντοπισμός 

και η αντιμετώπιση τους. 

4. Ρόλος της Εκπαίδευσης και της Επιμόρφωσης 
Ένας άλλος σημαντικός τομέας για μελλοντική έρευνα αφορά τη σύνδεση της 

εκπαίδευσης και της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών με την αποτελεσματικότητα στη 

διαχείριση περιστατικών σχολικού εκφοβισμού. Ειδικότερα, θα ήταν χρήσιμο να 

μελετηθεί το πώς συγκεκριμένα επιμορφωτικά προγράμματα μπορούν να επηρεάσουν 

την ενσυναίσθηση, την αντίληψη της σοβαρότητας και τη στρατηγική παρέμβασης των 

εκπαιδευτικών. 

5. Συμμετοχή της Σχολικής Κοινότητας 
Η παρούσα έρευνα δείχνει ότι οι εκπαιδευτικοί προτιμούν τη συνεργασία με 

συναδέλφους και γονείς. Μελλοντικές έρευνες θα μπορούσαν να εξετάσουν πώς η 

ευρύτερη εμπλοκή της σχολικής κοινότητας (συμπεριλαμβανομένων μαθητών, 

γονέων, σχολικών συμβούλων και ψυχολόγων) επηρεάζει την αποτελεσματική 

πρόληψη και διαχείριση του φαινομένου του εκφοβισμού. 

6. Εφαρμογή Προγραμμάτων Πρόληψης 
Θα ήταν χρήσιμο να μελετηθεί η αποτελεσματικότητα συγκεκριμένων προγραμμάτων 

πρόληψης και παρέμβασης κατά του σχολικού εκφοβισμού. Πιο συγκεκριμένα, 

μελλοντικές έρευνες θα μπορούσαν να επικεντρωθούν στο ποια προγράμματα 

αποδεικνύονται πιο αποτελεσματικά, σε ποιο βαθμό εφαρμόζονται από τους 

εκπαιδευτικούς και πώς επηρεάζουν την αντίληψη και τις πρακτικές τους. 
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7. Μακροπρόθεσμες Επιπτώσεις της Παρέμβασης 
Ένας ακόμη τομέας που απαιτεί περισσότερη διερεύνηση είναι οι μακροπρόθεσμες 

επιπτώσεις των παρεμβάσεων των εκπαιδευτικών σε περιστατικά σχολικού 

εκφοβισμού. Για παράδειγμα, πώς οι εκπαιδευτικές στρατηγικές επηρεάζουν τη 

συμπεριφορά του θύτη, την ψυχολογική ανάρρωση του θύματος και τη συνολική 

κλίμακα εκφοβισμού στο σχολικό περιβάλλον. 

8. Η Επίδραση των Ψηφιακών Μέσων 
Καθώς ο διαδικτυακός εκφοβισμός αποτελεί ένα συνεχώς αυξανόμενο φαινόμενο, θα 

ήταν χρήσιμο να διερευνηθεί το πώς οι εκπαιδευτικοί αντιλαμβάνονται αυτή τη μορφή 

εκφοβισμού και ποιες στρατηγικές χρησιμοποιούν για να την αντιμετωπίσουν. 

Επιπλέον, θα μπορούσαν να εξεταστούν οι επιπτώσεις της χρήσης τεχνολογικών 

εργαλείων και ψηφιακών εφαρμογών στην καταγραφή, παρακολούθηση και διαχείριση 

περιστατικών διαδικτυακού εκφοβισμού. 

9. Ψυχολογική Κατάσταση των Εκπαιδευτικών 
Ένας ακόμη τομέας που αξίζει να διερευνηθεί είναι η ψυχολογική κατάσταση και οι 

αντιλήψεις των ίδιων των εκπαιδευτικών. Πώς επηρεάζονται από την εμπλοκή τους σε 

περιστατικά σχολικού εκφοβισμού, ποια είναι τα επίπεδα άγχους ή επαγγελματικής 

εξουθένωσης που βιώνουν, και πώς αυτές οι παράμετροι επιδρούν στις αποφάσεις και 

στη συμπεριφορά τους. 

Συνολικά, οι μελλοντικές ερευνητικές προσπάθειες μπορούν να συνεισφέρουν σημαντικά στη 

βαθύτερη κατανόηση του σχολικού εκφοβισμού και στην ενίσχυση των δεξιοτήτων των 

εκπαιδευτικών, ώστε να αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά αυτό το πολυδιάστατο φαινόμενο. 
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